The Continental Artillery at Pluckemin & Middlebrook, 1778-1779
History & Archaeology

Pluckemin History & Archaeology Series, Report No. 1        

          John L. Seidel, Ph.D. Washington College 2012


  The Continental Artillery at Pluckemin & Middlebrook, 1778-1779 History & Archaeology

  Introduction In late November of 1778, the residents of the sleepy New Jersey village of Pluckemin must have been curious about a newcomer to town. While military men came and went all the time, this one stuck around, peering into buildings, roaming fields and pastures, and climbing the slopes of the Watchung Mountains above Pluckemin. His name was Benjamin Frothingham, a Deputy Commissary of Military Stores, and he was the advance guard of an invasion that would shortly follow. The invading troops were friendly, however; they were the Brigade of Continental Artillery under Henry Knox, and they would make Pluckemin their home for the winter. Throughout the course of the American Revolution, Washington’s army was forced to depart from the conventions of “civilized” warfare and keep to the field each winter, maintaining a watchful eye on the British and denying them food and support. But housing and feeding an army was difficult enough during the warmer campaign months. Taking care of their needs during the winter was no simple task. Although we tend to think of the Revolution in terms of battles and marches, in fact much of the important work was carried out during the six or seven months when the troops were in winter quarters. Supplies were gathered for the next campaign, arms and accoutrements were repaired, new troops were raised, equipped, and trained, and even the veterans benefited from both rest and renewed drill. From an historical standpoint, these winter camps are of great importance, despite that fact that they have often been overlooked. In the winter of 17789-1779, the main American force under Washington’s command settled into positions around Middlebrook, New Jersey. Middlebrook has been overshadowed by Valley Forge, occupied by the Americans the previous winter, with its harsh weather, miserable supply, and human hardship. Middlebrook also has received less notice than the following winter of 1779-1780, when the army moved farther north to Morristown, New Jersey. They were at Morristown several times during the war, and its later development as a national park secured its place in history and in the public eye. But Middlebrook was in some senses more important than either Valley Forge or Morristown. It was a time when the war entered a new phase, developing into a more global conflict with the entry of the French into the fray. And as the reports in this series will argue, 1778-1779 also was a time when the Continental Army pulled itself together, instituting new training regimens and an increasingly effective supply system. It is a truism that armies fight on their stomachs and that without supplies they are impotent. Important parts of this reorganization took place at Middlebrook, and a prime example of the success lies in the Pluckemin portion of the Middlebrook cantonment. Located on the slopes of the Watchung Mountain above Pluckemin, the 1778-1779 Continental Artillery cantonment is in today’s Bedminster Township, Somerset County. Today its physical remains are as well hidden as its historical significance. In 1979, spurred by historical research on the Pluckemin site conducted by Clifford Sekel (Sekel 1972), archaeologists began to take a serious look at the Pluckemin artillery cantonment. The site was threatened by logging and possible residential development, but an accommodation was reached with the developer, and the non-profit Pluckemin Archaeological Project was formed by Sekel, local historian and Township Committeewoman Anne O’Brien, and the author. This launched a decade of intensive archaeological and historical investigation. The field work set a new standard for methodology, with careful surface mapping, new overhead camera systems, and precision plotting of the locations of individual artifacts in three-dimensions. 1   

.For reasons that are complex, the work came to a halt in 1989, when funding began to dry up, and some of the principals moved to new positions or projects. Although several master’s theses, a PhD dissertation, and articles in professional journals have been written about the work (Sekel 1971, 1982; Seidel 1980, 1983, 1987, 1990, 1993, 1995a, 1995b), these are not easily accessible to the public, and no comprehensive publication on the project was completed. Indeed, the analysis of the extensive artifact collection, which may be the most extensive collection from a single Revolutionary War site in the country, was not completed, and it languished in storage for many years. In 2007, the author (as the director of the project in the 1980s) and Washington College joined forces with the Friends of the Jacobus Vanderveer House (Knox’s headquarters during the winter of ’78-’79), Hunter Research (a cultural resource consulting firm in Trenton) and Monmouth University to reinvigorate the project. The intent was re-examine the entire artifact collection in stages, creating a comprehensive data base, a GIS (geographic information system, a technology that was in its infancy when the work was done in the 1980s), to prepare series of reports on the work, and to bring the site into wider historical and public notice. The Vanderveer House will ultimately be the repository for the artifact collections and the associated field and laboratory records, and it will serve as a interpretive center for the Middlebrook cantonment and its Continental Artillery cantonment at Pluckemin. The first phase of the analysis project was funded by the Somerset County Historic Preservation Grant Program of the Cultural & Heritage Commission of Somerset County. The focus of this work was to accomplish the following: • • • Assess the artifact collection and records, and prepare curation guidelines Prepare recommendations for the preservation of the archaeological site Analyze artifacts from several parts of the site, including: o Materials found during controlled surface collection o A refuse scatter behind the officers’ quarters o Excavations carried out in the artificers’ quarters o Excavations in a gunsmiths’ shop, part of the industrial component of the site Design an artifact database and enter into it the results of the analyses noted above Create a project web site Produce a preliminary three-dimensional computer model of the site (this was added to the project after it began) Initiate an outreach program to inform the public of the project and the Pluckemin story Prepare five reports as the first in a series, the first covering the history of the Pluckemin cantonment and the other four addressing the areas analyzed, as noted above

• • • • •

This report is the first in the series, and it relates the history of the site as we know it today. Like the other reports in the series, it is written to be publicly accessible, but it has a level of detail that will be of use to professional archaeologists and historians. This report takes the reader through the planning for the winter camps of 1778-1779, the experiences of that winter, the later history of the site, and the development of modern archaeology at Pluckemin.



Prelude to the Winter of 1778-1779
To understand the winter of 1778-1779, it is necessary to go back in time to the previous year. With the defeat of the British at Saratoga in October of 1777, military activity in the northern and middle Atlantic states had come to a standstill. William Howe had been relieved of command of the British forces, his place taken by General Sir Henry Clinton. While the occupation of Philadelphia in the previous year produced an initial psychological shock to the Americans, it had not produced the lasting political or economic effects that the British command had anticipated. This negligible impact, combined with France's entry into the war and the resulting shift of some of Clinton's command to the Caribbean, induced him to abandon Philadelphia early in the summer of 1778. New York City was chosen as his new center of operations. Clinton marched his troops across New Jersey and, after an indecisive battle at Monmouth Courthouse in June, found himself tied to a series of defensive positions around New York (see Figures 1-4 for maps showing the theater of war). Clinton, like Howe before him, found himself shackled by the difficulty of prosecuting a war far from home and in patently hostile territory. To break the spirit of the rebellion, Clinton desperately needed to bring Washington's army to a decisive engagement. He could only do so, however, if the terms were in his favor. The expense and difficulty of replacing manpower made any engagement risky for the British. Adding to Clinton's troubles were the problems of supply and movement in unfriendly territory. Without the ability to secure the countryside, the British were dependent upon uncertain shipments of basic necessities from England. Washington was well aware of the problems facing the British, and he made their task more difficult by covering a large area around New York City with his forces. From these positions Washington was able to prolong the war by simply observing the British, avoiding major engagements, and closing off overland supply routes to New York. The result was a stalemate. Washington was not confident that he could successfully force the British defenses around New York, and Clinton was unable to discern any means of luring the Americans into an exposed position. Throughout the remainder of the summer of 1778, British activity in the mid-Atlantic region was limited to relatively small forays and coastal raids. As it became clear that the British would remain firmly situated in New York during the coming winter months, Washington was again faced with the necessity of maintaining the field through the winter. Given the previous year's experience at Valley Forge, this must have been an unpleasant prospect indeed. The problem that confronted Washington was to continue to deny the British forage and supplies over an extended area, while remaining consolidated enough to strike, should the opportunity present itself. At the same time, he was faced with a dwindling army each winter due to expirations of enlistments, illness, and desertions. The troops who remained were dependent upon the surrounding area and unpredictable shipments from other states for food and other critical supplies. Washington's solution was to divide the Army into three main groups. Each group covered an area of strategic importance and was strong enough to resist all but a major assault by British forces. Should such an assault materialize, the groups were close enough that mutual support would be possible. At the same time, their separation lessened the strain upon the civilians of any one area and made supply efforts somewhat easier. Three brigades under Major General Israel Putnam constituted the first of the three groups. They were quartered at Redding, near Danbury, Connecticut, in order to gather intelligence, interpret British moves up the coast, and provide support for West Point if necessary (Poirier 1976). Major General Alexander McDougall commanded three brigades stationed between New York City and Poughkeepsie to defend the Hudson 3   

Figure 1. The war in New Jersey, 1778-17779 4   

Figure 2. A map containing part of the Provinces of New York and New Jersey, from surveys by Thomas Millidge, 1st Battalion, New Jersey Volunteers, 1780. Drawn for Oliver Delancey, by Andrew Skinner, 1781 (Library of Congress) 5   

Figure 3. Excerpt from Skinner’s 1780 map (Figure 2) showing Middlebrook (lower center, marked “Bound Brook”) and Pluckemin (upper left)

Highlands (Sekel 1972). Three companies of artillery were assigned to McDougall's brigades, along with two artillery companies at Fort Arnold (West Point) and Fort Constitution. Three additional companies were 6   

stationed with the Danbury troops. These eight artillery companies were under the command of Colonel John Lamb (Lamb Papers: Henry Knox to John Lamb, November 25, 1778). The remaining portion of the Army was stationed in New Jersey. Of this southern portion, the New Jersey Brigade, under General William Maxwell, was positioned at Elizabethtown to protect the southern portion of New Jersey (Prince 1958). The remainder of the Continental Army, totaling eight army brigades, encamped at Middlebrook, near present day Bound Brook and Somerville. Joining the main army at Middlebrook were support groups, such as large contingents from the Quartermaster, Clothier General, and Military Stores departments.

The Middlebrook Position
Washington's choice of the Middlebrook area for the major portion of his army was predicated upon its location. Situated at the southernmost extent of the Watchung Mountains, a strong force at Middle Brook threatened the lowland routes to Philadelphia, and protected both the food supplies of Central Jersey and iron furnaces such as Batsto in South Jersey (see Figures 2 & 3). Moreover, the Watchung Mountains, extending north past Pompton to the Ramapo Mountains, effectively shielded the northern and north central interior of New Jersey from British incursions. Easily passed at only a few spots such as Short Hills, routes to the interior were often flanked by swamps which made for an easy defense. The Watchungs also provided screen behind with Washington could rapidly move to support detachments in the Hudson Highlands, the iron works of northern New Jersey, and the closer supply center of Morristown. Washington estimated in 1777 that there were between 80 and 100 ironworks in Morris County alone, making this an area of some importance (Fitzpatrick 1931-44, Vol. 79). The considerations that figured in the choice of a cantonment site in the 18th century may best be understood by reference to contemporary writings. Smith's Universal Military Dictionary (1779: 45) laid out some of the requirements for quarters:

The nature of the ground must ... be consulted, both for defence against the enemy, and supplies for the army. It should have communication with their own garrisons, and have plenty of water, forage, and fuel, and either rivers, marshes, hills or woods to cover it.
In Nathanael Greene's opinion, Middlebrook met these criteria admirably (Greene to Washington, October 18, 1778, in Showman 1979, Volume III: 3-5):

Middle Brook is situated in a plentyful Country, naturally strong and difficult of access and surrounded with a great plenty of Wood. Great security will also be given to this camp by the Militia of the Country.
A strong natural position, Washington had found Middlebrook Heights easily defensible in the 1777 campaign. The Raritan and Millstone Rivers could be controlled from this position, the troops supplied (at least in part) by sympathetic Somerset County farmers, and grain processed by local mills. The critical shipments of food from states to the south were more accessible from Middlebrook than from other possible sites to the north. Greene noted that an alternative area under consideration in Bergen County would " forty miles further from the source of our supplies than at Middlebrook" (Showman 1979, Volume III: 4).


Infantry units began to move into the Middlebrook area during the first week in December, 1778. They were grouped together primarily by brigades, with some distance separating some of the brigades.

Your regiments be disposed in brigades, to be always under the eye of a general officer; and, if possible, let the regiments be so distributed, as to be each under the command of its own chief (Smith 1779: 218).
The locations of the Middlebrook units have been fairly well established by Prince (1958) and Angelakos (1952). Brigades from Virginia and Maryland were assigned cantonment positions north of Bound Brook, around what was then known as Steel's Gap. The Middle Brook cut through the first Watchung Mountain at this point, and the troops were situated on the sloping ground of the south side of the mountain. The Pennsylvania troops were positioned over two miles to the southwest, between the Raritan and Millstone Rivers. They were located west of the road running from present day Somerville to Somerset Court House (now Millstone) and thence to Princeton. The quartermaster's Artificers, under Jeduthan Baldwin, were quartered between the Pennsylvania troops and other brigades, on the main road from Somerville to (New) Brunswick. Hospitals were located in New Brunswick, as well as in barns and public buildings around Middlebrook. The Clothier General's office was to the northwest, at the junction of the Lamington River and the North Branch of the Raritan. Brigadier General Henry Knox and the Park of Artillery (a term used to describe the army's unassigned field pieces and siege guns) were ordered by Washington to winter just outside Pluckemin, about 7 miles northwest of Middlebrook and at the west end of the Watchung Mountains (Figures 3 & 4).


Figure 4. Lt. John Hills’s map of Somerset County (1781). Prepared for General Sir Henry Clinton (Clinton Papers, William Clements Library, University of Michigan) – north is to the right, west at top of page) 9   

Figure 5. The Middlebrook area 10   

Figure 6. The Pluckemin crossroads and Artillery Park 11   


Pluckemin Village
The crossroads village of Pluckemin offered Knox's artillery many of the same advantages afforded to the main army at Middlebrook. The town was located on a direct road to the Quartermaster Magazine in Morristown, some 15 miles away. Pluckemin is today the junction of Routes 202, 206 and Interstates 78 and 287, and it was of equal importance as a crossroads in the 18th century. Skinner’s map of 1780 (Figures 2 & 3) shows six roads converging on Pluckemin. Maps and spy reports rated the local roads as good, and this was important to the movement of 18th century artillery, with guns ranging in weight from 2 cwt to 51 cwt (i.e., up to almost three tons; Sekel 1972: 16). The artillery was relatively safe from enemy attack at Pluckemin, being located to the rear of the main position at Middlebrook (Figures 5-6). At the same time, the site chosen for the cantonment was well defended naturally. Situated at the foot of the western terminus of the Second Watchung Mountain, the artillery was elevated above the surrounding area by about 40 meters (131 feet). To the east and rear of the site, the mountain rose sharply to an elevation of 90 to 100 meters (295 – 328 ft) above the camp. Both north and south of the camp, streams had cut deep ravines into the side of the mountain. Southwest of the camp, down the valley between the First and Second Watchung Mountains, lay Middlebrook. To the west and northwest was the North Branch of the Raritan River, and to the northeast lay Vealtown (Bernardsville) and Morristown.

The Artillery Cantonment
Before the Park of Artillery arrived in Pluckemin from Fredricksburg, New York, work had already begun on the camp site. The site probably was chosen by Richard Frothingham, a Deputy Commissary of Military Stores, who arrived there sometime in late November of 1778 (Sekel 1972). Frothingham's job was to locate a site for the artillery to spend the winter, to locate necessary facilities, and to gather the supplies needed for the camp's construction. In order to understand the magnitude of this job, one must understand the nature of a Continental Army winter cantonment. Rutsch and Peters (1976) provide a lucid discussion of the distinctions between billeting, encampments, and cantonments, the three prevalent forms of troop quartering in the 18th century. These distinctions can be amplified by reference to authorities of the period.

BILLETING, in the army, implies the quartering soldiers in the houses of any town or village... (Smith 1779: 29).
For the American army, as for the British, "billeting" referred to the quartering of troops in local public or private buildings. This was common in 18th century Europe due to the practice of calling a halt to warfare during the winter months. Mobility and centralization of troops were of less consequence during such periods 12   

of inactivity, and the burden of supporting the army fell upon the local citizenry. It was this type of quartering that General Gage had hoped to impose upon the colonists through the unpopular Quartering Act of 1765.

CAMP, in military affairs, is the whole extent of ground, in general, occupied by an army pitching its tents when in the field, and upon which all its baggage and apparatus are lodged (Smith 1779: 45).
"Camps" or "encampments" referred to the quartering of troops in tents drawn up in regimental and brigade lines. Encampments were mobile, generally being associated with campaigns, and were therefore more prevalent during the campaign season. Despite this very specific meaning, the term “camp” was (and still is) used generically to refer to both true tent camps and winter cantonments where the troops were in cabins or barracks.

CANTONMENTS ... is the quartering of the army as near to each other as possible, and in the same manner they incamped in the field (Smith 1779: 49).
Although not made clear by Smith, European cantonments generally were groups of buildings constructed primarily for the purpose of housing troops. For the most part, these buildings were quite orderly and rigidly patterned. Eighteenth century European armies moved into cantonments for training and organization before the start of a new campaign or for protection from the weather late in the campaign season. Washington found this to be the best way to quarter the Continental Army throughout the winter. Cantonments made it possible to preserve the army through the winter months, facilitated the supplying of the army, and made it easier to train the troops (Rutsch and Peters 1976). Sekel's research showed that the Pluckemin cantonment was originally intended to house the Military Stores Department, the Park of Artillery, and the Continental Artillery Brigade staff. Frothingham was attached to the Military Stores Department, and his first job was to locate a place in which to lodge the military stores, including the army's spare ammunition, which he had transported from Danbury, Connecticut. After depositing these supplies in the stone-walled ruin of Pluckemin's St. Paul's Lutheran Church, he set about locating a suitable place for the armourers accompanying Knox to work. As the local blacksmith shop was unsuitable, Frothingham started construction of an armourer's shop at the site which had been chosen for the cantonment (Sekel 1972). Knox and the Park of Artillery arrived in Pluckemin on December 7, 1778. Sekel (1972: 23) believes that the initial tent camp was established to the southwest of the village crossroads, on land owned by a Colonel William McDonald. This is apparently based on the depiction of the artillery in this location on Map Number 225 in the Clinton Map Collection (in the William Clements Library, University of Michigan). Composed by a British spy, this map has been the basis of other accounts which place the artillery to the southwest of Pluckemin (Angelakos 1952; Prince 1958). In fact, as Sekel demonstrated and subsequent archaeology confirmed, the main cantonment was located northeast of the village (Figure 6). Since Frothingham was already present in Pluckemin when the artillery arrived and had chosen their cantonment site, it seems highly unlikely that they would have pitched their tents a mile away from the construction site. It is more likely that the British map was the result of faulty intelligence. On December 17, Washington issued orders that significantly affected the Pluckemin cantonment (Sekel 1972; Fitzpatrick 1931-44, Vol. 13: 418). It was the American practice during the war to break up the artillery regiments during the course of a campaign and assign individual guns and their crews to infantry units as they were needed. In general, each infantry brigade was assigned one company of artillery with two to four guns (Wright 1983: 104). Once the army went into winter quarters, however, it seemed advisable to regroup the artillery regiments and have them canton together as a brigade. Thus on the 17th, the infantry units at 13   

Middlebrook were stripped of their accompanying artillery, and these artillery units were ordered to join General Knox at Pluckemin. The concentration of artillery at Pluckemin greatly increased the size of the installation and made it necessary to construct facilities to house and train a large body of men. Units present at Pluckemin during the winter included 22 companies of the First (Harrison's), Second (Lamb's), and Third (Crane's) Regiments of Continental Artillery, two companies of Artillery Artificers, and one company of Continental Armourers (Sekel 1972). The size of the overall population of the cantonment is not easy to establish with any precision. As of late 1778, each artillery regiment in the Continental Army was to have a regimental staff and twelve companies of sixty officers and men each (Sekel 1972: 6-7). Theoretically, the 22 companies at Pluckemin should have totaled 1,320 men. As with most units in the army, however, theory was at odds with reality, and few units were up to full strength. The artillery companies at Pluckemin exhibited wide variations in strength. They ranged from a low of 23 officers and men on the rolls of the 5th Company of Crane's Regiment, to a high of 84 officers and men in the 7th Company of Harrison's Regiment (figures derived from Sekel 1972: Appendix O). Sekel (1972:7-8) notes that the average company at Pluckemin had only thirty to forty men of all ranks on its enlistment rolls during the winter of 1778-1779, and the effective strength of each company was rarely more than eighty percent of its actual enlistments. He suggests that perhaps one thousand men were present during the winter (Sekel 1972:88-89), but a more conservative figure might be more accurate. Excluding Military Stores Department personnel, such as clerks and conductors, no more than 944 officers and men appear on the rolls of the artillery, artificer and armourer companies for this period. Moreover, Harrison's and Lab's regiments show a combined effective strength of only 418 at their peak during the winter. Other rolls of effectives are incomplete, but suggest that Crane's Regiment and the artificers and armourers could not have added more than 250 men to this total. A reasonable tally for the cantonment population might therefore be placed at around 700 men. The presence at Pluckemin of groups other than the artillery is of interest not only because of the lack of historical and archaeological attention these groups have received, but also because of the implications they have for the size and complexity of the cantonment.

ARTIFICERS, in the military sense, are those who make all kinds of fireworks, and prepare all the different laboratory store; as also [sic], smiths, collar-makers, carpenters, wheel-wrights, gunsmiths, locksmiths, ropemakers, &c. Most of the foreign regiments of artillery have one company of artificers (Smith 1779: 274-275).
The importance of the artificers to the army is hard to over-estimate. These men not only provided cartridges and ammunition, but also kept in repair all of the wagons used to transport supplies, as well as their harness and cordage. They repaired small arms, shod horses, constructed barrels and casks, made and repaired tools and accoutrements, and cast buckles, buttons, and shot, among other things. As Nathanael Greene wrote, a man "can as well feed himself without hands as an Army move without Artificers" (Greene to Jonathan Trumbull, July 20, 1779, quoted in Risch 1983: 155). The army tried various expedients to provide these craftsmen during the early years of the war. In 1777, four companies of artillery artificers were raised; these were augmented by a fifth company and put under the command of Colonel Benjamin Flower in February of 1778 as the Regiment of Artillery Artificers (Wright 1983: 136). These units were separate and distinct from those craftsmen working under the quartermaster General. Those artificers repaired the wagons of the Quartermaster Department, repaired roads on the march, and constructed barracks and other facilities at fixed location such as West Point and Fishkill. Although the distinction between artillery and quartermaster artificers has often gone unrecognized (see Boatner's generally 14   

accurate Encyclopedia (1966: 43) for a confusion of the two ) it was formalized by Congress in November of 1779, with the establishment of a quartermaster Artificer Regiment of nine companies under Colonel Jeduthan Baldwin (Wright 1983: 137). The artillery artificer companies at Pluckemin were under the command of Captains Noah Nichols and Anthony Post. Their combined companies showed a total of 56 officers and men on the muster rolls between December, 1778, and June, 1779. Captain Cornelius Austin's company of armourers mustered 25 officers and men. The presence of two companies of artillery artificers and a company of armourers at Pluckemin means that a variety of workshops would have been constructed for their use. At a minimum, one would expect distinct areas for blacksmithing and gunsmithing, shops for wood-working, wheel-wrighting, and wagon repair, a harness maker's shop (as well, perhaps, as an area where military accoutrements could be repaired), a tinsmith's shop (for preparing cartridge boxes, tin priming tubes for cannon, etc.), and a laboratory where cartridges and other munitions were prepared. The presence of so many skilled craftsmen at the cantonment may also have had an impact upon the actual construction of the cantonment. Unlike the quartermaster artificers stationed at Middlebrook, the artillery artificers seem to have taken an active part in the building of the barracks at Pluckemin. The presence of a complement of craftsmen would have made it possible to construct buildings with more competence than would have been the case if unskilled troops were the sole architects and builders.



Building the Barracks
As the troops were quartered in tents upon their arrival at Pluckemin, one of the first tasks facing them was to build more permanent shelter for the winter. The extensive documentation of events at Pluckemin yields numerous clues as to what was built at the site. It is interesting that, while accounts from most other cantonments refer to "hutting" the troops, the Pluckemin sources generally refer specifically to "barracks", suggesting a departure from the usual mode of construction. One barrack building was begun in early December and completed by January 5, 1779 (Orderly Book of the Brigade of Artillery, January, 1779, hereafter referred to as Brigade Orderly Book 2). It was intended to house fifteen companies. Work then began on a "New Line of Barracks" (Brigade Orderly Book 2, January 1779) to be erected for seven of the companies newly arrived from Middlebrook. These barracks were occupied by the 3rd of February (Sekel 1972). Barracks, however, were but one component of the site. Primary sources also indicate the presence of separate quarters for officers, a guard house, an armourer's shop, a military forge, a laboratory for reconstituting powder and ammunition, mess rooms (probably another name for the rooms in which the enlisted men were quartered), and storage facilities for the Military Stores Department. An "Academy Building" was also erected, where classes were held for training officers in the technical and practical aspects of their profession. The presence of a wagon park and a bullock yard are specifically mentioned, and it may be that a horse corral and baking facilities were also built. The spare ammunition located in the Military Stores Department magazine at the church seems to have been separate and distinct from that carried with the Brigade of Artillery, so it is likely that another magazine was located at the site. Barrels of both good and bad powder would have been needed close to the Laboratory, which is presumed to have been within the confines of the camp. In addition, it would have been poor practice to locate the sole magazine for the cantonment at the church, a considerable distance from the camp. Construction activity began quickly after the troops settled into the Pluckemin area, and the soldiers and artificers were organized into work details on the 9th of December (Regimental Orders, December 9, 1778, transcribed by Sekel from Regimental Orderly Book of the 2nd Continental Artillery, November 30, 1778, to February 4, 1779 [hereafter referred to as Regimental Orderly Book 2]):

All Carpenters Wheelwrights & joiners to be taken from their companies and Excused from guard and other duty, to join the Artificers and be constantly employed with them during the time of Building the barracks - The other Men to be divided into messes of twelve each, all to be daily employed at work upon the barracks, except one in each Mess to Cook - The Whole to be Divided into Squads of fifteen each to be under the direction of an officer. They are to begin at Troop beating & work till one oClock, when they are to be dismissed one hour for Dinner, then begin and work till half an hour after four oClock. This to be continued untill the Barracks are compleated. Lieut Colonels Carrington & Stevens to superintend the work and relieve each other alternately.

These explicit orders suggest how the work teams were organized. Artificers and other skilled woodworkers were set apart, probably to work on the framing and the more complex elements of construction. Men without special skills were divided into squads for cutting and hauling timber and providing hands for the 16   

hard, less skilled work of clearing, leveling the building sites, and gathering materials. This mode of organization is clearly different than that at Valley Forge and Morristown, where the occupants of a hut (generally a mess of twelve) worked on the construction of their own cabin. Unlike these other cantonments, where skilled workmen were in relatively short supply, the Pluckemin artificers provided a pool of skills making it possible to build more quickly and possibly with more precision and sophistication than found in the rustic cabins that were the norm on other sites. Documentary evidence of the details and mechanics of barrack or hut construction on most sites is sparse. Most authorities quote Thacher (1862) and Martin (1962), who described in general terms the construction of log cabins, made with the aid of axes and almost no iron hardware. The prevalence of such simple log cabin construction in the cantonments seems generally accepted by historians. Although beyond the scope of this study, the numerous orders for lumber and scantlings during the various winters suggest that there may have been more variation than generally recognized. Whether the techniques described by Thacher and Martin were used at Pluckemin or not, a first and basic step in construction (after the quarter master or his assistants had laid out the ground for the buildings [von Steuben 1985: 75]) was to fell the timber in the immediate area, both to clear the site and for use in construction. The labor necessary for moving the heavy timbers around the site (whether logs or framing timbers) was probably provided by teams of horses. The artillerists would have been better provided in this regard than the infantry troops. In addition to teams for their baggage and supply wagons, they also had horses both for the guns and large numbers of ammunition wagons. During the initial stages of the 1778-1779 winter, however, forage was extremely scarce. As of the first week in December, the plan was to immediately send away the horses of the artillery, using local teams to "...haul Wood, Straw, Forage and [materials] for hutting" (Clement Biddle to Nathanael Greene, December 5, 1779, in Showman 1979, Vol. III: 102). These local teams would be required to provide their own forage. Even so, it appears that many of the army's horses were kept through the “hutting” period, and by January 27, 1779, Biddle could report that "the park at Pluckumin [sic] have been very well supplied with forage" (Biddle to Greene in Showman 1979). Although horses were on hand to assist with the heavy hauling, infantry and artillery units did not normally carry the kind or quantity of equipment needed for barracks construction. Tools and supplies therefore were collected at magazines close to the winter quarters and then forwarded to the Quartermaster units under Greene with the main army for distribution to the troops. One of the staging areas for the Middlebrook supply effort was Morristown, and Colonel James Abeel was the Deputy Quartermaster General in charge of the stores there during the winter. His receipt books provide a remarkable view of the supplies that flowed into the Middlebrook cantonments, particularly of the materials used during the construction phase (Abeel 1778-1779). Various kinds of tools had been collected at Morristown for shipment to the cantoned army, and these records reflect the activities carried out in the larger Middlebrook cantonment. In the early shipments, carpentry tools, iron, and logging chains predominated. It is difficult to quantify the tools shipped, as returns generally refer to "boxes" containing a specific type of tool or tools. The number of items in a box probably varied from shipment to shipment. Eight boxes of carpenter's tools were moved southward to Greene, however, along with more than one hundred twenty-seven axes in various shipments. These were in addition to fourteen boxes containing an unknown quantity of axes. Eleven crosscut saws were included in one shipment, followed by another box of these saws. One box could apparently contain a large quantity of tools. The contents of a similar box sent to King's Ferry on January 28, 1779, were itemized and contained eighteen saws, twelve files and six saw sets (a tool used to set the angle of a saw’s teeth). Tools are of little use if they are not properly maintained and kept sharp, so forty-two grind stones and whet stones were shipped, as well as handsaw, flat, and crosscut saw files. Two casks of nails (weight unknown) were sent from Morristown to Middlebrook, along with one hundred sixty-six pounds of additional 17   

nails. The raw materials for nail manufacture were forwarded to the army's artificers in the form of one thousand nail rods. Abeel also sent one box of mason's hammers (perhaps for chimney construction) and fifty dogs, used to hold logs steady while they were squared with a broad axe. A more mundane but often mentioned article in the shipments was the log chain. A total of one hundred twenty-seven log chains was sent to Middlebrook by Abeel between December and February. These were presumably supplemented by some already with the army and by shipments sent from elsewhere. These were a basic item of some importance, being used in conjunction with horses to skid logs to the building sites. Twenty barrels of iron were also delivered out of Abeel's stores on December 20 for the manufacture of additional chains. Few of Abeel's shipments were specifically earmarked for the camp at Pluckemin. Those that were so designated generally consisted of specialized items such as "One & half Ream wraping Paper three Marquee Rope & 1 pr Tent Cord two Thousand 3 Tacks twelve Pounds glue & 1 Gunters sliding Rule for the use of the Train" (Abeel 1778-1779; entry dated February 9, 1779). It is likely that most supplies were sent directly to Middlebrook for distribution to the various scattered units in the vicinity, including Pluckemin. Certainly the troops at Pluckemin had access to these supplies. Eighty-eight log chains were still at the barracks in Pluckemin on the 3rd of July, 1779, after the artillery left, along with sixty-six iron dogs, one hundred seventy-seven "old axes", twenty old shovels, twenty old picks, twenty old froes, and one broad axe (Colles 1779: "Return of Stores remaining a Pluckemin Barracks in the care of Christopher Colles Barrack Master and Storekeeper"). The general assumption that most winter cantonments were constructed of logs was referred to earlier, and it was suggested that the common references to the use of "scantlings" and boards in various letters, returns and receipts, indicate frequent departures from log construction. Greene made a point of informing Washington from Middlebrook in late November of 1778 that he had "a considerable quantity of Boards collected here and a great many more coming in" (Showman 1979, Volume III: 90). Abeel's records also make it clear that there was a wider variety of carpentry tools in use than Thacher and others would lead us to expect. Combining these factors with the presence of artificers at Pluckemin, an open-minded view of the site must at least entertain the possibility that construction was more complicated, perhaps including frame buildings. Aside from the various points already noted, there are few clues in the documents to suggest one form of construction over another. This is the kind of question that sometimes is better answered through archaeology. Beginning on the 26th of December, two hundred men were detailed from the ranks each day to serve as a construction crew under the direction of ten officers (Brigade Orderly Book 1). Brigade orders of January 5, 1779 (Brigade Orderly Book 2) indicate that this was a general work detail, and that the rest of the troops (excluding those on guard duty and other details) were also at work on the barracks, perhaps finishing the interiors:

The General Fatigue as usual - to be employed tomorrow under the direction of the field officer - The commanding Officers of Battalions are to see that all their officers and Men not on General Fatigue be employed in compleating the Barracks in which the Troops will be gathered this evening. This is to be continued till the work is done.
Additional men were "employed in making Shingles" (Brigade Orderly Book 2). It is difficult to know whether these were the usual type of domestic split shingle or the crude split logs that apparently passed for shingles in some other encampments (cf. Thacher's [1862] description). The January 5th order suggests that many of the troops were put into the barracks as of that date, although they clearly were not yet finished. Some of the troops were certainly in their barracks by the 9th of 18   

January, as they were on that date ordered to return their tents to the Brigade Quartermaster (Brigade Orderly Book 2). Knox wrote on January 10 that he had just put his troops "into their barracks which are comfortable and on an elegent [sic] plan", noting with some pride that he was "in quarters comfortable and clever" (McDougall Papers: Knox to McDougall, January 10, 1779). By the 27th of January, the general fatigue party had been reduced to 150 men. On February 2, the men of Lamb's regiment were excused from this general fatigue " order that their particular attention may be given to the speedy completion of the New Line of Barracks" (Regimental Orderly Book 2). Presumably the general fatigue was involved in the construction of some of the other buildings, such as storage or work areas. Orders of the same date stipulated that:

"Officers commanding Companies will see that their Chimneys, as well for the Officers as Men, be compleated in this Favorable Spell of Weather, as it will add much to the beauty & uniformity of the Pile of buildings; and that the Chimneys be as nearly of a bigness & height as possible".
It seems likely, given the vast quantity of rock covering the hillside, that the chimneys were of stone. As noted earlier, the wide-spread use of the term "barrack" at Pluckemin could be taken as an indication that actual barracks were constructed rather than individual huts. It must be admitted that "barrack" as used during the Revolution was often an ambiguous word, being used loosely to refer not only to traditional barracks but also to huts and cabins. The notion that it had specific meaning at Pluckemin is supported by orders concerning the "New Line of Barracks" intended for use by Lamb's Regiment. Completed on February 3, 1779, this building consisted of seven rooms, with one company allotted to each room as follows:

Capt Baumans Company to take the Room on the Right Capt Lees on the Left. Capt Doughty on the Right next Baumans, Capt Moodies on the Left next to Lees. Capt Motts and Late Mansfields on the right of Center, & Late Lockwoods on the Left of Center... (Regimental Orderly Book 2, quoted in Sekel, 1972).
The wording of the order makes it clear that we are dealing with one long building composed of seven rooms. These rooms were each large enough to house a company, consequently this was not a small structure. A building with seven rooms, each capable of holding between thirty and forty men, might be over 200 feet in length. Barracks for company officers must have been completed by sometime in late February. On February 26, Knox had directed "...the Officers to live at their Barracks; & he expects that no one (field officers excepted as no Barracks are Yet Ready for them) Remain out of them after Thursday next..." (Regimental Orderly Book 3). On March 2, the officers were instructed to return any tents still in their possession (Regimental Orderly Book 3). Field officers at Pluckemin were quartered separately, as was usual on most occasions, and their barracks were not completed until well after the men were under shelter. As late as March 1, orders required that "each Battalion...turn out a nonCommissioned Officer & five men at Guard mounting every morning to work at the field Officers Barracks 'till further orders" (Regimental Orderly Book 3). Aside from the entries above, historical sources yield very few clues as to the details of building construction. We have seen that roofs were shingled, but it is not clear whether the structures were built primarily of boards or logs. Although floors may have been of packed earth, due to the length of time 19   

necessary to season planks for floors, wood floors were not unknown in winter cantonments (see evidence at New Windsor [Fisher 1986: 6,11]). Seasonal perched water and excessive run-off down the slope of the mountain make it likely that drainage ditches were dug around the buildings in the same manner as ordered at Middlebrook (Fitzpatrick 1931-1944, Volume 13: 395) and Morristown (Rutsch and Peters 1976). On April 6, presumably when the weather turned warmer, windows were ordered "...cut out in the Rear of the Mess Rooms, Officers commanding Companies will please see it done where they have been Marked out..." (Regimental Orderly Book 3). The stipulation that company commanders were to see to this task suggests that the windows were cut out of company rooms (in which messes were gathered) rather than separate rooms for eating. There are no indications of whether windows already existed in the fronts of rooms. However, it is possible that the officer's quarters had glazed windows. Colles' (1979) return of supplies in the barracks lists one box and forty-six squares of window glass in storage. Details and finishes aside, it certainly seems that the cantonment had taken on its general form by early January, a remarkably quick turn-around.



The Documentary Evidence
Evidence for the way in which the cantonment was physically arranged comes from a variety of sources. When the 1980s research began, there were no known maps or drawings of the cantonment to show its layout. Nor had it been possible to discover any detailed descriptions in the papers of officers who were present at the camp. The bulk of the clues were therefore found in passing references in orderly books and similar documents. By combining various sources, it was possible to obtain a rough approximation of the site's arrangement. One example of the way in which orders can be used in this fashion is provided in strictures concerning firewood. Soldiers were ordered at various points to use the tree tops and branches remaining from the timber as fuel; for example, an order from February 5 directed that "the men in the Barracks make use of those trees that are cut down in the Square South of the Academy, for fire Wood..." (Regimental Orderly Book 3). "The Square South of the Academy" suggests that there was a square and open area south of the academy, perhaps with an additional square to the north (otherwise it would not be necessary to stipulate a cardinal direction). Such clues could be combined with what we know of general military practice in the 18th century to build a theoretical site plan. Field armies of that time were tied to strict arrangements in camp, according to what was known as "castrametation," "the art of measuring or tracing out the form of a camp on the ground" (Smith 1779: 287). This was done in an orderly, regular fashion, with infantry units tented in the same order that the army would be drawn up in order of battle. This was done, obviously, so that confusion would be minimized in case of a surprise attack. The camp line was the same length as the army's line for battle, and the same intervals between units were maintained in camp. The Continental Army used the same system as the British, generally following the strict plans and dimensions laid down by Von Steuben in his manual. The form of camp, like battle formation, was linear. Infantry castrametation would not contain open squares such as those noted in the orders. According to the British manuals, however, the artillery was usually drawn up in a different fashion (Muller 1780; Smith 1779). "The figure of the park of artillery, is that of a parallelogram," with the cannon forming a line to the front, and the troops forming the sides, "always encamped, half on the right, and half on the left of the park"(Smith 1779: 12-13). The square center of the parallelogram was reserved for wagons. It may be that some variant of this form was used at Pluckemin. If a separate wagon park was maintained, as suggested in other orders, the result might be the open squares referred to on February 5. We will see that Smith’s words, with his use of the terms “parallelogram” and “lines,” have an echo in a contemporary description of the camp. An additional clue may be found in the orders of February 24:

The Brigade Qr: Master is immediately to have a Suitable Number of Necessarys dug in the rear of the Soldiers Long Barracks also in the Rear of the Officers & Artificers Barracks (Regimental Orderly Book 3).
The mention of the "Long Barracks" here, combined with the earlier reference to the "New Line of Barracks" (February 3, noted above), suggest two distinct barracks for soldiers. These are in addition to separate barracks for officers and artificers. It is thus highly likely that the barrack lines (combined with the academy in some fashion) formed the squares.


That this is the case is shown by one of the few eyewitness descriptions we have of the barracks. A civilian guest of an "elegant entertainment," given at Pluckemin to celebrate the anniversary of the French Alliance, left the following description in the Pennsylvania Packet of March 6, 1779:

The huts of this corp (the artillery) are situated on a rising ground, at a small distance from the road and unfold themselves in a very pretty manner as you approach. A range of field pieces, mortars and heavy cannon, made the front line of a parallelogram; the other sides are composed of huts for the officers and privates; there is also an academy where lectures are read on tactics and gunnery, and work huts for those employed in the laboratory, all very judiciously arranged. This military village is superior, in some respects, to most of those I had seen. Its regularity, its appearance, and the ground on which it stands, throws over it a look of enchantment...
The reference to the parallelogram (which could in eighteenth century parlance refer to rectangles) supports the thesis that the barracks and other buildings formed a large rectangle. The reference to "huts" is at odds with our present conception of long barrack buildings, but it may be that this term was used as loosely as was "barrack". The Pennsylvania Packet description makes it much easier to visualize the organization of the camp, although it is frustratingly sparse on detail. The writer described only one building in any detail:

I had, till now, only seen the outside of the academy. It was raised several feet above the other buildings, and capped with a small cupola, which had a very good effect. The great room was fifty feet by thirty, arched in an agreeable manner, and neatly plastered within. At the lower end of the room, a small enclosure, elevated above the company, where the preceptor to the park gave his military lessons...
The account of a plastered and arched room does little to support the notion of crude log architecture, and the scale of this building is clearly grand in comparison with the buildings of Valley Forge or Morristown. How representative it is of the rest of the construction at Pluckemin is a question which could not be answered in the historical sources.

John Lillie's Drawing
In dealing with cantonments of the Revolution, one of the frustrations lies with the scarcity of drawings, paintings, other depictions of the sites. Until recently, only two drawings were known to exist which depicted an American cantonment of the period. The first of these is a depiction of Stark's Brigade in their huts at Morristown during the winter of 1779-1780. It corresponds in its details quite well with the archaeological evidence of hut arrangements. The second is the "Tarbell drawing" of the Massachusetts Brigades at New Windsor. Although it does not correlate perfectly with Pickering's plan for hutting the army, those who have studied the New Windsor brigades have found it useful (Fisher 1981). The origin of the latter rendering has not be traced for this study, but certain aspects of the version reproduced by Mead (1980) and Fisher (1983), such as the writing or labeling, leave the impression that it is either not the original or was done some time after the war. It was therefore quite surprising when, in 1979, rumors surfaced that an 18th century drawing of the Pluckemin cantonment was in the possession of an intepreter at Morristown National Historical Park. Because of the obvious importance of such a drawing to this study, attempts were immediately made to contact the Park Service employee. He proved exceptionally elusive, however, and it was several months before he 22   

could finally be tracked down and interviewed. His reticence was explained by National Park Service guidelines which prohibited him from owning 18th century materials (to avoid potential conflicts of interest). Although he explained that the drawing had been mistakenly included in some 19th century engravings purchased at a flea market, he would not allow us to see or photograph the drawing until he extracted a promise that his name would not be mentioned as owner. Upon viewing the drawing, the interpreter's reluctance became understandable. The drawing was entitled "A South-West Perspective View of the Artillery Barracks, Pluckemin, N. Jersey. 1779" and signed "I. Lillie" (Figure 7). The moment we saw the picture, both Clifford Sekel and I realized that we had seen a reference to something similar in the Morristown Park Files. The reference proved to be a letter (Cox 1937) written by the Park Superintendent Elbert Cox in 1937, referring to a drawing of the same title, by a "T. Lillie." In 1937, the drawing was on loan to Morristown National Historical Park. The Superintendent's letter expressed the hope that the Park could buy the document from its owner, a Mrs. Breck of New Hampshire.

Figure 7. “A South West Perspective View of the Artillery Barracks, Pluckemin, N. Jersey 1779, by J. Lillie

Sekel and I had both come upon this letter at different times, and each of us had the Park's librarian and curator search extensively for the drawing. Both searches ended in disappointment. Not only could it not be found, but there was no accession card or other indication that the Park had retained possession of the drawing. 23   

When confronted with the fact that the drawing had once been in the Park's possession, the interpreter again insisted that it had been purchased at an auction in Pennsylvania. There was no evidence that the drawing had been at Morristown after 1937 and there was no way to disprove his statement. But the coincidence was too great not to cause suspicion. Faced with the fact that a document once owned by the Park had mysteriously surfaced in private hands, the Park's curator conducted a more exhaustive search of the files; this time an accession card was found. It indicated that the Lillie drawing had in fact been in the Park vault as late as the 1970's. This finding placed the ownership of the document and our assurances to the interpreter in a different light. There could be no question that the drawing had been stolen from the Park. Due to the fact that property of the federal government had been stolen, the FBI was called in and managed to secure the return of the drawing. This invaluable resource is once again housed at Morristown National Historical Park and available to the public. The drawing is remarkable. It was executed in pen and ink, with shading depicted in an ink wash. Some portions of the picture were supplemented with water color. When held to the light, small pin holes were apparent at the corners of most of the structures. This may have been done in laying out the picture, to aid in drawing straight lines. It is also possible that a copy was made, as pricking through to an underlying sheet was common before the advent of tissue paper and photocopies. This observation, combined with the caption "Winter," raised the intriguing possibility that another copy was made, perhaps depicting the site at another time of year. The drawing depicts the same parallelogram described in the Pennsylvania Packet, excluding the front line of artillery. The rear of the parallelogram (the east side) is comprised of two long buildings which extend lengthwise from north to south, and face downhill to the west. Uphill, to the rear of the northern building, is a large square structure with two chimneys. The north and south sides of the parallelogram each consist of a long east-west building, both facing the interior of the parallelogram. Paralleling these east-west structures, down the center of the parallelogram, is a fifth long structure punctuated with a large, cupola-topped building towards the center. This building closely corresponds to the description of the academy building, and this line divides the area into two squares. To the north of the parallelogram is an apparently random scatter of huts, and a somewhat larger cabin is situated southwest of the probable academy line. There is little reason to doubt the authenticity of the drawing. The lower right hand corner of the rendering is inscribed "I. Lillie fecit". Captain John ("Ionas") Lillie commanded the 12th Company of the Third Continental Artillery, and is known to have been present at the cantonment. In addition, details of the drawing correspond with surface features mapped during the 1979 field work. The details will be more fully described later, but the lack of knowledge as to the layout of the cantonment prior to 1979 further strengthens the case for the validity of the drawing. For clearer reference in the remainder of this text, each of the major buildings in the Lillie drawing will be given a name according to its known function or its location within the site (see Figure 8). The line of buildings with the Academy in the center will be referred to as the "Academy Line." The line paralleling it to the north will be referred to as the "North Line" and the line to the south the "South Line." The rear line of the parallelogram (the east side) is composed of two long buildings, the northernmost of which will be called the "Northeast Line" and the southernmost the "Southeast Line."


Possible Identifications of the Buildings
Although it is initially difficult to correlate structures depicted in the Lillie drawing with facilities known to have existed at the cantonment, a careful reading of the documents with the drawing at hand allows some of the relationships to be teased out. The safest correlation is to relate the academy building to the cupola-topped structure in the drawing. The similarities are self-evident, but other correlations are more tentative.

Figure 8. Lillie’s drawing annotated with building names and possible functions

Documents note a "long Room" which apparently housed the Officer of the Day, the Adjutant, and where other Brigade business took place. This room apparently was attached to the Academy. Orders of March 13, for example, mandated "A General Court Martial to Sit on Monday Next 9 oClock A.M. at the Long Room adjoining the Academy..." (Regimental Orderly Book 3; see also Sekel 1972: 40,41,75). The fourteen officers and three orderly sergeants making up a General Court Martial found the space available in the room to be inadequate (Sekel 1972), and later courts martial were held in the Academy instead. The "Long Room" may have been attached to the west side of the academy, since rooms to the east will be shown below to have had other probable functions.


The "New Line of Barracks" completed on February 3, 1779 for Lamb's Regiment is known to have consisted of seven rooms. It is reasonable to assume that all of the barracks would have had fireplaces and chimneys to provide warmth and a cooking area. The only structure on the Lillie drawing fitting the historical description of this “New Line of Barracks” is the eastern extension of the Academy Line (7 chimneys and 7 doors). It should be noted that rooms capable of housing the 24 to 32 men in most companies must have been two to three times as large as the huts found on other Revolutionary War sites. Huts at Valley Forge usually measured approximately 16 feet by 18 feet (Thibaut 1979: 25,26,29), while huts for enlisted men at Morristown ranged from about 10 feet by 15 feet (Rutsch and Peters 1976) to sizes similar to those of Valley Forge. All of the enlisted men's huts at Valley Forge and Morristown were intended to hold up to twelve men. Huts at New Windsor were larger, measuring 18 feet by 35 feet, and were divided into two rooms capable of housing eight men each (Fisher 1986). A probable length for the Pluckemin rooms of 30 to 35 feet seems reasonable. However, it is important to qualify this by saying that we are really looking at seven door-chimney combinations in this line of barracks. Each door could have opened into a single large room, or could have opened into two apartments, separated by a chimney. To return to the task of identifying buildings on Lillie’s drawing, the first group of barracks completed at Pluckemin housed fifteen companies. If the same practice of allotting one company to a room (or two room apartment) was followed, the first barrack probably corresponds to the North Line, which has fifteen doors and fifteen chimneys. This would logically correspond to the "Soldiers Long Barracks" mentioned in the orders for February 24 (Regimental Orderly Book 3). We have already seen an indication that a separate barrack was built for officers. Sekel (1972) estimated that a maximum of fifty-five officers were present at the site between December and February. Three to four officers were often quartered to a hut elsewhere (Risch 1981: 152); if this was the practice at Pluckemin, fourteen huts or rooms would have been required for officers. The Lillie drawing provides two possible interpretations in this regard. The fourteen huts scattered to the north of the parallelogram provide one possibility, while the Northeast Line appears to be divided into fourteen rooms (thirteen chimneys - the northernmost may be a double chimney). It is most likely that the latter structure housed the officers, since Knox, in Brigade Orders of February 3, 1779, referred to liquor being sold to the soldiers from some of the huts behind various barracks (Regimental Orderly Book 2). In addition, the placement of officers’ quarters in the Northeast Line fits with conventional methods for laying out camps, where rank typically increases as one moves uphill. It is not clear where the barracks for field officers would have been, and they may not even have been constructed at the time Lillie executed his drawing. The most likely candidate is the single structure with two chimneys which lies uphill from the Northeast Line. This would correspond with the common practice of situating field officers to the rear of company officers. Barracks specifically for artificers are mentioned in orders (Regimental Orderly Book 3: entry for February 24, 1779). The armourers would also have required housing. The roughly 25 men in each of these units could have been placed in the cabins to the rear of the enlisted lines. Alternatively, they may also have been within the Southeast Line or the South Line, closer to the areas presumed to be work areas. Other buildings to be accounted for include storage areas, the laboratory, a guard house, and forges. The prevailing northwesterly winds of the winter suggest that forges would have been situated in the southeast portion of the cantonment. This would have lessened the chance of accidental fires spreading from these work areas. Armies fighting with black powder had a healthy respect for the danger posed by fire, and it is likely that such precautions were taken. The laboratory, where powder was reconstituted and ammunition repaired and manufactured, would probably have been removed from the forge and any chance of stray sparks and fire. Additional work areas would have existed for the artificers engaged in other activities, as well as areas for the armourers. 26   

Direct mention of a guard house was made in Brigade Orders of February 28, 1779 (Sekel 1972), and this may well be the building depicted in the foreground of the picture. Rutsch and Peters (1976) note that a guard house was placed towards the front of the artillery at Morristown during the following winter, and this seems to have been common practice. Room would also have been needed for the sick. As the weather deteriorated towards the end of December, many men became ill (Sekel 1972). The usual practice was to take over as many huts as necessary and turn them into regimental hospitals (Torres-Reyes 1971). Due to the difference in construction of quarters at Pluckemin (with barracks housing the troops rather than huts), it is likely that at least one separate room or, more likely, a separate hut (or huts) was utilized for this purpose. Finally, storage facilities would have been needed by the Military Stores Department. It is clear that some supplies were stored in the magazine and St. Paul's Church (see the Hodgdon Letters, May through July, 1779, for example), but the volume of supplies entering Pluckemin strongly suggests additional storage space at the site. Logistical affairs are discussed more fully in a later section, which will make the magnitude of the supply effort clear. It is also possible that ammunition wagons, tumbrels, and limbers would have been put under shelter, although nothing more elaborate than a shed would have been needed. It may be that the South Line, which shows no chimneys and is suggestive of a simpler building, served these functions. The resulting pattern is very similar to that prescribed by various military treatises for artillery tent camps and discussed above. Here, a parallelogram was formed with enlisted men along the sides, the guns to the front, and officers to the rear. The living quarters for the artillery made up a northern square, which was mirrored in the south by a second square comprised of the supply and industrial components of the cantonment. The resulting arrangement bears little resemblance to the cantonments of Valley Forge, Morristown, or New Windsor. It was ambitious in both its scale and sophistication, and must have done much to further the sense of Knox and his men that they were an elite corps in the army.



One of the major goals of historical studies such as this is to illuminate the everyday life of the inhabitants of a site, to attempt to make their physical and ideological universe more understandable. Studies of the American Revolution meet with the same difficulties seen in other spheres of historiography, including the unevenness and unrepresentative nature of many of the primary sources. The bulk of the Pluckemin population was the enlisted rank and file, and they left behind virtually no personal documents relating to camp life that have been found. Even the officers left relatively little in the way of a personal record. Armies did, however, generate vast and detailed, if less personal, accounts of everyday life. These institutional records have been combed for evidence as to what life was like at Pluckemin, both for the private soldier and the officer, but it should be understood that the resulting picture is both sketchy and biased towards the professional sphere of life rather than the personal. The pursuits of the off-duty soldier simply went unrecorded, unless, of course, these pursuits brought him into conflict with regulations and discipline. The existing sources make it clear that daily life at Pluckemin was strenuous during the first months of the winter cantonment. The weather was particularly bad during this initial period, and the officers must have pushed the construction of the buildings at a fast pace.

The Daily Routine
Life in camp was regulated by a system of drum signals which served as the soldier's clock. Von Steuben's "blue book", a manual of drill and regulations that were put into effect during the winter at Valley Forge, set out the different signals and their meaning (von Steuben 1985: 89-90):

The Reveille is beat at day-break, and is the signal for the soldiers to rise, and the centries to leave off challenging. The Troop assembles the soldiers together, for the purpose of calling the roll and inspecting the men for duty. The Retreat is beat at sunset, for calling the roll, warning the men for duty, and reading the orders of the day. The Tattoo is for the soldiers to repair to their tents, where they must remain till reveille beating next morning.
Sekel (1972) suggests that troop beating occurred at various times, from 6:00 to 8:00 a.m., and was probably at 7:00 a.m. in the early phase of the camp. This gave the men about a half hour of daylight to prepare for the day. At troop beating they were inspected and roll was called. Orders of March 14 specified that "...Officers...Fall in on the regimental Parade and March with their Men to the Brigade Parade, and from thence Return in the Same Manner to the Regimental Parade..." (Regimental Orderly Book 3). The "Regimental Parade" must have been the area directly in front of the barracks, while the "Brigade Parade" was probably an area in front of the cantonment, down the slope near the line of guns. At Troop beating, soldiers were separated into various details for the day's work. The majority formed either a general fatigue party for the camp as a whole or worked on their own barracks during the first two 28   

months. Others were assigned to guard duty, to assist the quartermaster, to cut and haul wood for sentries, or to a number of other tasks. The harder labor was generally done by matrosses (the artillery equivalent of the infantry private). Small detachments might be overseen by one or two noncommissioned officers, but most details had at least one subaltern in command. The artillery had some intermediary ranks whcih were not found in infantry units. Both gunners and bombardiers outranked matrosses, but were under the rank of corporal. As corporals were usually assigned less toilsome tasks, gunners and bombardiers apparently tried to take advantage of their intermediary status and pull a corporal's duty. They must have been disappointed when on January 1 Knox responded to complaints by forbidding the practice, ordering "...that in all duties of Guards, Fatigue &c both Bombardiers & Gunners be detailed as Matrosses" (Brigade Orderly Book 2). While construction was under way, the men were given an hour for dinner beginning at 1:00 p.m. It is likely that this was the usual practice for the duration of occupation. During this period they were allowed to eat, rest and perform personal tasks or those necessary for the mess. Water had to be hauled, for example, and firewood collected. If they could get away with it, the troops apparently thought it easiest to simply cut down new timber for fire wood or burn fence rails. Orders restricting them to the use of the tree tops and branches left over from clearing the site were issued on at least four occasions (January 6, February 5th and 9th, and May 122, Regimental Orderly Books 2 & 3). The soldiers were divided into messes of twelve men, with one man assigned the chore of cooking while the rest worked in construction crews (Regimental Orderly Book 2: December 9, 1778). Messes of six or twelve seem to have been standard practice in the infantry; during a campaign, however, it is likely that gun crews messed together. This would have been a more practical arrangement than division into messes of twelve, as the artillery regiments were divided up in the field and parceled into small units which accompanied the infantry. After an hour for dinner, the troops returned to their work details. This afternoon session extended until 4:30 p.m. for the first week of construction, after which it was shortened by a half hour (Brigade Orders of December 15, 1778, Brigade Orderly Book 1). The men were then free until Retreat beating, which probably occurred at or shortly before sunset. At Retreat, the entire Brigade of Artillery was paraded together for roll call. Orders of the day were read, and men told off for the next day's details. Tattoo was beat at 8:00 p.m., at which time the roll of each company was called for a final time. This was presumably done inside the barracks, as the "...General expects that the Officers pay particular attention that the men are in their Barracks by that Time" (orders for February 27, 1779, Regimental Orderly Book 3). This was no doubt done to insure that desertion would not be attempted during the period between Retreat and Tattoo. Otherwise a deserter would have a twelve hour start on any pursuit, as his absence might not be noticed until Troop beating the next morning. Any soldier found outside the limits of the Park who did not have a pass signed by a commissioned officer was put under confinement.

Guard Details
After the construction of the cantonment was complete, the soldiers were not allowed to relax. In addition to drill and inspections, there were a variety of tasks to which they were assigned. One of the more regular assignments which few would have escaped was guard duty in camp or at army facilities in the village of Pluckemin. The purpose of guards around the cantonment was " prevent improper persons entering, or soldiers going out of the camp..." (von Steuben 1985). The "blue book" is clear on how guards were to be 29   

positioned and apportioned. Von Steuben (1985: 92-102) recommended that the details be divided into thirds. A third of the men would be on sentry duty at any one time, and they would be relieved at two hour intervals. Thus they would stand guard for two hours, stand down for four hours, and then mount guard again for another two hours. The entire detachment would generally be relieved every twenty-four hours, so each man could expect to stand sentry four times during the course of a guard detail. Each day between forty and fifty men were assigned various guard duties at Pluckemin. On December 27, for example, a subaltern was ordered to take command of the "Main" guard, consisting of two sergeants, two corporals, and twenty-four matrosses (Brigade Orderly Book 2). An additional three matrosses and a corporal guarded the bullock yard, while another nine men, lead by a sergeant and a corporal, were placed over the magazine. The magazine guard was apparently posted so that at any given time two sentries stood guard over the magazine in Pluckemin at the stone church (St. Paul's ) and one was on duty at Mr. McEown's in Pluckemin (Assistant Quarter Master for Somerset County). Orders issued on February 28 make clear the positioning of the sentries in the main guard. The main guard consisted of thirty-one officers and men at this point, and, as suggested by Von Steuben, roughly one third were on duty at a given time. Four were posted in front of the guns, two in the rear of the wagons, one at the academy, one at the guard house, and one over the prisoners, "...the 4 Men left to furnish a Centinel Occasionally and the Orderly Gunner" (Regimental Orderly Book 3). The two thirds of the detachment awaiting their turn at the posts would have been stationed at the guard house in the front of the camp. In addition to this detail, a guard of eleven was on duty at the magazine. At two to three week intervals, additional detachments were regularly assigned to Command Duty at Middlebrook (Sekel 1972).

Other Duties
During the construction phase and thereafter, there were a variety of other tasks to which soldiers assigned.

The Brigade Qr:Master is immediately to have a Suitable Number of Necessarys dug in the Rear of the Soldiers Long Barracks also in the rear of the Officers & Artificers Barracks - these Necessarys are to be dug very deep and Cover'd with Branches of Trees &cc. after which any man found easing himself in any other place about Camp is Immediately to be taken into Confinement...(Regimental Orderly Book 3, February 24).
The wording of this particular order may be taken as support for the thesis that the long North Line served as enlisted barracks, while there were separate quarters for officers and artificers. If the hypothetical arrangement of the camp is correct, necessaries should be found to the north and uphill to the east of the site. This is the only order that specifically refers to latrines. Von Steuben (1982: 84) recommended that "sinks" be filled every four days and new ones dug. It seems unlikely that the necessaries dug in the end of February were in use for the next three months, so a large number of these backfilled holes should be present along the rear of the barracks. In addition to the squads digging latrines, other detachments were also moving earth. From March 25 to April 15, crews varying from fifteen to thirty-five men were to report to General Knox's quarters (Regimental Orderly Book 3). The first two details were supplied only with axes. Thereafter, men were issued axes, 30   

spades, pick-axes, and two wagons, and were ordered to report to a Mr. Schamp, under whose direction they were employed. Schamp does not appear to have had military rank; he may be the George Schamp who appears on the 1778 tax ratables for Bedminster (Bedminster Township Tax Ratables, May, 1778; Schamp is not listed on the ratables for October, 1779). It is not clear what these troops were doing under Schamp. Bauermeister (1957) reported that Knox had his men fortify the Pluckemin position in order to keep them busy, but this is unlikely, as there is no specific mention of building fortifications in the orders. No earthworks have ever been noted in the vicinity of Knox's quarters, which were in the Jacobus Vanderveer house presently situated west of Routes 202-206 (Figure 6). In response to orders from Washington in late March, Knox had a signal beacon erected on the hill behind the camp (Sekel 1972). This was apparently one of a large number of such signal beacons erected around New York, placed on high spots visible to the surrounding countryside. In the event of a British advance into New Jersey, these signal fires could be set off one after the other, giving the alarm to militia units. The beacon erected at Pluckemin was " be built of Logs in the form of a Pyramid, 16 or 18 feet square at the Base, and about 20 feet in height, the inner part to be filled with Brush" (Washington to Knox, in Fitzpatrick, 1931-44: 284). In addition to general construction and work details, some specialized activities were also undertaken. Soldiers with specific skills were often sought out and urged to apply for special duties.

Two Men who understand making Soap are wanted, and will meet with good encouragement by applying to the Brigade Commissary (Brigade Orderly Book 2, January 3, 1779). If there are any Men in the Park who understand the business of Casting buckles, the Officers are desired to report them to the General Immediately (Regimental Orderly The Officers Commanding Battalions are to furnish Such blacksmiths and Carpenters as Capt Nichols Shall apply for, to do Duty with the Artificers until further Orders (Regimental Orderly Book 3, April 8, 1779).
These provide some clues to additional activities at the site. Also, starting on March 31, two sergeants and thirty men reported to work daily under Frothingham at the laboratory "...To be by him employed in making and repairing ammunition (Regimental Orderly Book 3, March 31, 1779).

Book 3, April 2, 1779).

As the construction of the barracks neared completion, disciplinary problems began to surface among the men. Offenses and the results of courts martial were recorded in orderly books, and Sekel (1972: Appendix N) presented them in tabular form in an appendix to his work. Soldiers were tried either in general courts martial (recorded in brigade orderly books) or in regimental courts martial (recorded in regimental orderly books). At least ninety-seven individuals were tried for various offenses during the winter. This number is understated, for there is no record of the regimental courts conducted by Crane's and Harrison's regiments. The most common charges were being absent without leave (nineteen cases), theft (fifteen), desertion (thirteen), and drunkenness (nine). There were also six cases of mutiny. The most serious of the offenses were mutiny and desertion with the intent to go over to the enemy. These crimes were punishable by one 31   

hundred lashes and reduction in rank or by death, depending upon the circumstances. In all cases where the death sentence was pronounced, the offender was pardoned (sometimes at the very last minute). In many cases the lashes were also remitted, in what appears to be a surprising demonstration of leniency. Being absent without leave was a transgression for which there were a number of punishments. If the absence was not considered serious (not done in the face of the enemy or while standing guard) the offender might simply be reduced in rank. But a lowly matross had no rank to lose and would likely suffer the lash. Rank therefore served as insurance against physical punishment in the Continental Army. If an AWOL soldier was insolent when apprehended, or resisted, he might also be given twenty-five lashes. Four matrosses who were convicted in May were sentenced to "...each wear a log and coat wrong side out 24 Hours and attend Parades" (Regimental Orderly Book 3, May 30, 1779). A different and more severe approach to this crime was the method of "picketing", in which the soldier was required to stand barefoot on a sharpened stake. This punishment was meted out to only one prisoner. Knox commented that as "the mode of picketing being sometimes the occasion of rendering a man unfit for service ever afterwards" he could not approve the sentence, and recommended that the officers "adopt some other method of punishment instead of it" (Regimental Orderly Book 3, February 9, 1779). The other misdeeds that occurred in camp were various and often predictable. Games of chance were apparently widespread, and Knox knew it. On January 9 he issued a strongly worded order: having been informed "...that the pernicious practice of gaming, particularly at Cards, prevails among the Soldiery..." he assured them that "...if any Soldier, Artificer, or Waggoner shall hereafter be detected of this crime they shall be immediately punished with the utmost severity" (Regimental Orderly Book 2). Games of chance were not uncommon among officers, so these strictures probably do not reflect any particular moral outrage over gambling. The reason for a strict prohibition probably lay with the discord it could sow among men. Disagreements over cards and resentment against those who took home the winnings could not have been conducive to military discipline. It is probably for this reason that a demonstration by the accused that money was not at stake might bring him a lighter sentence. When two men of Harrison's command were charged with gaming they "...confessed the charge by plead that they were playing only for a drink of Grog and that they never made a practice of gameing..." (Regimental Orderly Book 3, May 19, 1779). They convinced the officers of the court and escaped with nothing more than a reprimand. A more disruptive problem was the consumption of alcohol by the men. The issuance of small amounts of spirits in the form of a ration to 18th century soldiers was widespread and practiced by both the American and British armies. Soldiers on both sides, however, sought the oblivion found in larger quantities of alcohol. They obtained it from a variety of sources, including camp followers, local taverns, and civilians. Although this could often be done without the officers' express knowledge, reports of drunkenness and the illicit sale of drink often surfaced.

Complaints are Made to the Commanding Officer that Liquor is Sold in some of the Hutts in the Rear of the Barracks, to the Soldiery &c. Such a pernicious Practice being the source of Riot & Disorder the Brigade Quarter Master is ordered to make inquirey into the Matter and should he find Liquor in any of the Hutts he will Immediately Destroy it and set fire to Hutt. (Regimental Orderly Book 2, February 3, 1779).
As an aside, it is worth commenting that the reference to "Hutts in the Rear of the Barracks" corroborates Lillie's depiction of the camp, and suggests that at least some of the huts were living quarters rather than storage or work facilities. There is no record of any hut being burned down, and the threats apparently did not eliminate the problem. From February through April there was a series of drunk charges, often 32   

combined with insolence or abuse to noncommissioned officers or other soldiers. A particularly descriptive conviction was that of Corporal Timothy Donovan, entered in Lamb's Regimental Orderly Book (3) on April 20, for "Selling liquor in Camp without leave, riotous and Disorderly behavior among the Soldiers after tattoo, and insolence, & contemptuous behavior when Ordered under Guard." The offender was reduced to the ranks and given thirty-nine lashes. If the soldiers’ supply of liquor dried up in camp, they could always turn to the village of Pluckemin. The court martial records show that this was a stratagem occasionally employed, as several soldiers were convicted of being drunk and absent without leave. Others who were absent from camp sometimes found themselves in conflict with the locals. John More, a matross, and Benjamin Hunt, a gunner, were charged on May 13 with "...disobedience of Orders in absenting themselves from their Barracks, after Tattoo beating & Abusing the Inhabitants" (Regimental Orderly Book 3). They pleaded guilty to "...all the Charges except abusing the Inhabitants". Moore was sentenced to receive twelve lashes, while Hunt was merely reduced to the ranks. The use or abuse of liquor by the troops was a widespread problem, one that Washington did his best to stop. Part of the problem was outlined in a March 3 letter to New Jersey's Governor, William Livingston (Fitzpatrick 1931-33: 185-186). Washington complained that civilians brought liquor to the camps for sale to the troops and would take clothes, provisions, and accoutrements as payment. The civilians, being outside military regulation, became so blatant in this behavior that officers would take the law into their own hands, so this became a major source of conflict with the local population. In the spring, once the weather moderated, the soldiers' thoughts must have turned to civilian delights more frequently. In May Knox felt compelled to issue more severe orders restricting the soldiers to camp in the evening hours, and he strengthened the guard to prevent the troops from visiting Pluckemin. The General stated in no uncertain terms that he was "determined to put a Stop to the pernicious custom of Straggling which has of late obtained among the Men" (Regimental Orderly Book 3, May 15, 1779). The offenses discussed above were only the more serious transgressions. A variety of other infractions occurred, including sleeping at guard posts, being absent from posts, disobedience of orders, insolence, destruction of civilian property (wood belonging to Captain McDonald, in Pluckemin), burning fence rails, neglect of duty, threatening or attempting the life of another, and two instances in which soldiers struck a sergeant. The general view of 18th century military life is that it was characterized by a harsh and unyielding brand of military justice and discipline. It is therefore surprising to see that the officers of the artillery were often quite lenient. Charges were sometimes dropped or punishments reduced, for example, because of extenuating circumstances. On May 19 a soldier was convicted of abusing a sergeant "...but as the abuse was in some measure reciprocal..." the court felt that the soldier's confinement prior to trial was sufficient enough punishment and released him. On March 21, one Francis Hodge was convicted of insolence to a Sergeant Petrie, but "...the Court considering the condition of Hodge and the Indulgence which Soldiers have on St Patricks Day do sentence him only to be reprimanded by his Captain and ask the Sergeants pardon in Presence of the Company". Hodge must have been drunk, a condition clearly shared by many others on holidays such as St. Patrick's Day (Regimental Orderly Book 3: entries for May 19 and March 21). Despite the forbearance shown to Hodge and others, there were some infractions for which the officers had little tolerance. Insolence and disobedience were, in their view, serious offenses. They were not tolerated because they ate at the core of the army's discipline. Soldiers sometimes had their own peculiar ways of showing their disrespect. Briant Farrel, or Harrison's Regiment, must have been quite exercised to commit the crimes of disobedience, insolence, and "burning his regimental Hat" (Regimental Orderly Book 3: March 21, 1779). His gesture of contempt was treated harshly by the officers making up the General Court Martial, who 33   

sentenced him to one hundred lashes, a punishment usually reserved to desertion, mutiny, or sleeping at a post. His pay was also stopped to pay for the hat. Occasionally leniency was taken too far. Two individuals charged with allowing a prisoner to escape were acquitted by a court which was of the opinion that the escape was not due to the guards’ neglect. Knox publicly disagreed with the finding of the court. He pointed out that the guards had been specifically ordered to carefully watch the prisoner, commenting that "...perhaps this is the only instance where the bare ipse dixit of a prisoner has been judged Sufficient for an acquittal" (Regimental Orderly Book 3: May 19, 1779). The general sense conveyed by the court martial records is that the courts attempted to be fair. Although officers could be tolerant, serious crimes would be punished harshly. The seriousness of a crime seems to have been defined not so much by moral standards a by military standards. Infractions which exposed others to danger, assaulted the military hierarchy and authority, or sowed discord in the ranks were the most severely punished crimes. At Valley Forge and other sites, the camp followers occasionally made their presence known by appearing in the court records. None have surfaced in the Pluckemin accounts, so we lack that insight into their presence or activities. One surprise appearance is that of Anthony, "...a Negro belonging to Captain Carter...," who was tried for theft and acquitted (Sekel 1972: 66). Carter commanded the Ninth Company in Harrison's Regiment (Sekel 1972: Appendix O), which was raised in Virginia. Although the presence of slaves with the Continental Army strikes a discordant note to modern ears, most officers appear to have had either "waiters" or servants of some sort with them (usually drawn from the ranks), and the presence of slaves accompanying southern officers is something which might be expected.

Inspections and Drill
Both to occupy the men and to increase discipline in the camp, Knox and his regimental officers tried to instill pride in appearance in the troops. In late February, Knox asked his officers to " attention to their men...and oblige them to come on the Parade with their Hats cock'd up, Shoes Blacked, Faces Shaved & hair combed and tied up - the men who mount guard must be powdered..." (Regimental Orderly Book 3: orders for February 28, 1779). Flour was obtained from the Brigade Commissary for the purpose of powdering the guards' hair. In addition, periodic inspections were made of the troops. Some inspections were for specific purposes, such as the one called on March 2 so that company commanders could "...examine their men's Regimental Cloathing..." in order to report losses and stop the men's wages to pay for replacement. Regimental officers tried various stratagems to get the men to clean themselves up. Ebenezer Stevens, in command of Lamb's Regiment, tried to shame his troops with the observation that some of them were "...destitute of that decent pride, which every man out to possess, in order to render him Respected as a Soldier, especially as an American Artillerist" (Regimental Orderly Book 3: April 6, 1779). More pragmatically, perhaps, he blackmailed them at the same time by withholding delivery of breeches, vests, and stockings until the men mended their coats. It is worth noting that his men were required to pay for the cloth required to repair their coats. Knox expected his officers to pay equal attention to camp cleanliness, and the parade grounds were periodically swept of debris. This was done at least on a weekly basis, in preparation for each Sunday's "Divine Services," which were held in or outside the Academy. Enlisted men and officers were expected to attend these services, conducted by Reverend Blair, and all were expected to be neat in their appearance. 34   

Attention to personal appearance could only go so far to keep the men occupied, so Knox arranged other jobs for them as the weather turned milder. Beginning on the 12th of April, the officers and men were to turn out each morning at 9:00 to exercise the guns (Regimental Orderly Book 3). The field grade officers were to rotate in command of these practice firings and maneuvers. More explicit orders governing the field maneuvers were issued on April 16, and Sekel (1972) appropriately emphasized the importance which should be attached to this new system (a detailed description of the exercises is included in Sekel's work as Appendix M). Units were to exercise as regiments for two hours each morning and twice a week were formed into a brigade for maneuvers. The exercises were orchestrated to a uniform system of drum signals by which orders for formation were transmitted. The intensive drill allowed both officers and men to become familiar with the signals and improve their handling of the guns. Practice in these maneuvers was essential. The guns were brought into battle by horse, but once the guns were detached the horses were taken to the rear. During an engagement the cannon were maneuvered by hand, with men pulling the guns into place with drag ropes. The exercises required the gun crews to practice various movements in response to the drum signals, including forming a line, advancing the guns, advancing the line from the left or right, forming columns, or retreating. They were also continuously drilled in priming and loading, and practiced firing according to the signals.

Other Aspects of Life
The discussions above deal primarily with the military or formal aspects of life in the cantonment, but there must have been a wide range of other activities about which we have very little information. From the disciplinary problems encountered at Pluckemin, we clearly know a certain amount about the liquid diet of the troops; solids are another matter. Food is one item of central importance that receives scant mention in the documents. We do know that on March 23 Washington ordered the Army's rations to consist of "21 ounces Beef or 18 ounces Pork - 16 ounces Break or Flour, one gill of Spirits occasionally, the usual Quantity of Soap and Candles" (Regimental Orderly Book 3). Whether these rations were delivered in the specified amounts or not is a matter of speculation, although some relevant evidence will be introduced in the segment on logistics and supply. Silvanus Seely was appointed as sutler to the Park on January 9, 1779 (Regimental Orderly Book 2). A sutler was "one who follows the army, and furnishes provisions for the troops" (Smith 1779: 240). Seely was a resident of nearby Morristown and claimed that extensive damage was done to his gardens by American troops in 1777 (Revolutionary War Damage Claims, Morris County: Claims 11 & 19). He was something of an entrepreneur during the war, buying and selling confiscated loyalist estates and their household goods, as well as trading in cloth, liquor, and sundries. Seely left a diary which covers the period, but he mentioned being at Pluckemin only three times (Seely Journals). This is unfortunate, inasmuch as the sutler gave the troops an opportunity to expand upon rations and materials the army provided. Seely must have had an agent present at the cantonment, but there is no evidence to indicate what kinds of wares he made available. The troops did have an opportunity to expand upon the rations and materials the Army provided to them, but we have no evidence to indicate what was available. The life of camp followers, servants, and slaves is all but invisible. We know they were present, and we can make informed guesses as to their circumstances. Women commonly took in laundry and helped with the mending of clothes. The presence of prostitutes, however, does not appear to have been as wide-spread among the American camps as it was with the British, as there are fewer references to this activity in American sources. The waiters and servants of officers presumably prepared and served the officers' food, as well as performed a variety of other tasks which made an officer's life more comfortable. They seem to have been 35   

excused from most other duties, including fatigues, but were required to be present with the rest of the troops when corporal punishment was meted out. There is little indication of what the soldiers did in the spare time they were allowed. We have seen that a certain portion of it was spent in games of chance and drinking. The usual antics and humor of predominantly young male society probably prevailed. For every man who was caught on an unauthorized excursion outside of the camp, there were probably several who got away. A major factor in the quality of the soldier's life at Valley Forge and Morristown was the weather. The terrible cold and snows of these two winters made life miserable for the troops. Weather does not seem to have been as important a factor to the Continental Army in the winter of 1778-1779, certainly not in comparison with the previous and succeeding winters. The early period of the occupation, however, must have been difficult. Bauermeister's January 11 journal entry (1957: 247) mentions bad weather throughout the end of December, 1778:

The storms have been terrible, and also the subsequent cold spell and the deep snow......How cold it was can be appreciated from the fact that wild geese and ducks froze to death by the thousands on the shores of Long and Staten Islands.
Bauermeister was stationed in New York, so his statements must apply to the Pluckemin area as well. From late February on, Dr. Samuel Adams was present at Pluckemin, and he made diary entries noting the weather on a regular basis (although he tells us precious little about his military patients). The weather was more moderate during his tenure at Pluckemin. Sekel (1972) points out that Adams mentions nineteen days of rain from February 21 to the end of May. There were five snows in March, but none resulted in much accumulation. The weather in early April was apparently quite warm, as there were "Many Peach Trees in full bloom" (Adams Diary: April 1, 1779). On the 11th of April it was warm enough to dine outside, but the weather then turned fickle, and a heavy frost killed all the fruit between April 17th and 19th. One thing about life at Pluckemin may be said with certainty. Once the ground thawed, the predominant feature of the cantonment would have been mud. The soils in this area are severely limited in their permeability, and the bulk of the rainfall and snow melt moves along the ground surface. They were fed by perched water, which permeates the basalt formations of the Watching Mountains in this area. Any areas with traffic, such as paths to and from barracks and work areas, as well as the fields for gun exercises, must have been quagmires. Regardless of the steps taken to alleviate this inconvenience, such as corduroy paths or stone fill, shoes and clothes would have suffered. It is no wonder that officers despaired of their men's cleanliness.



Unlike the rank and file, a large number of officers were able to secure furloughs for the first part of the winter. Sekel estimates that out of a total of 86 officers on the rolls of the three regiments at Pluckemin, only 55 were present at the site in December and 51 in January and February (Sekel 1972: 66). These totals would have increased in the spring, but it is clear that a number of officers were excused from their immediate duties for a portion of the winter. The lot of the officers who remained at Pluckemin was unquestionably more comfortable than that of the enlisted men during the early days of the camp. Officers were allowed to seek quarters among the civilian population until their barracks were finished, with the result that many officers missed the Morning Parade and arrived late for their daily duties (Sekel 1972: 65). The officers were also relieved of the unpleasant chore of constructing their own shelters, as crews of artificers and enlisted men were assigned this task. Other than routine duties, the only tasks of immediate importance during the early weeks would have been periodic supervision of construction. The routine duties assigned to many officers would, of course, have kept them more or less occupied. Company officers were responsible for the care and well-being of their men, although they performed their duties with varying degrees of concern and efficiency. Officers at the regimental level were assigned a number of more specific tasks. Regimental adjutants, for example, were responsible for keeping the regimental orderly books and noting details and assigned duties. They attended parades when guards and detachments were sent out and were required to inspect those units. In general, the duty of adjutants was to assist regimental commanders with administrative affairs (Von Steuben 1985: 131), and one can be certain that they were kept busy in that capacity. Regimental quartermasters were required to keep track of the equipment issued to their regiment, as well as receive and distribute provisions to their troops. Returns (inventories) of equipment were to be made out by these officers, so that material was accounted for. In addition, regimental quartermasters were responsible for camp cleanliness, the positioning of necessaries, provision of wood and water, and a variety of other tasks intended to keep the camp functioning smoothly (Von Steuben 1985: 133-134). Officers from different regiments also were periodically assigned brigade duties. A Brigade Adjutant was appointed each day to oversee the regimental adjutants. In particular, he was to see that each regiment provided the required quota of officers and men for the day's work and guard details. This position generally was rotated, so that it was filled by an officer from a different regiment each day (Sekel 1972: 67). Overseeing the Brigade Adjutant was the Officer of the Day, usually a senior company officer (Captain or Captain Lieutenant) (Sekel 1972: 67). The Officer of the Day transmitted to other commanders any orders issued by the commanding officer of the brigade (usually General Knox), as well as any other orders necessary during the course of the day. In addition to these assignments, officers might be assigned to boards of inquiry or to courts martial. Once the Academy was completed, officers who were not on assignment were ordered by Knox to attend classes designed to sharpen their skills and expand their knowledge. Knox was clear about what he wanted:

The accademy is to be opened on Monday next when Mr. Colles the preceptor will attend every day in the week Sunday excepted for the purpose of Teaching the Mathematicks & cc. ...... As the Officers of the Corps will by those means have an opportunity of acquiring a more particular and expansive Knowledge of their

Profession and Making Themselves better Qualified to discharge the duties of their Respective Stations - The General expects that they will apply themselves in good earnest to the Study of this so essential & necessary Branch of Science - The duty they owe themselves - a Regard for their own Reputation and the Just expectations of their Country: The General Hopes will induce every Officer to pay the closest & most diligent Attention. (Regimental Orderly Book 3: February 23, 1779).
The preceptor, Christopher Colles, was an Irish born inventor who emigrated to North America in 1765. He lectured in Philadelphia and New York and designed a public water system for New York City. During the war, he acted variously as a lecturer to the army and conductor of military stores (Johnson and Malone 1928-36, Volume 4: 301-302). Sekel (1972) argued that lectures were not well attended, based on the observation that the 17 members of courts martial were allowed to displace the classes in the academy as they needed the extra space. Nevertheless, this appears to have been the first building constructed purposely as a military academy, and it was in a real sense the precursor to West Point. The Academy building served other purposes, in addition to its use for lectures, courts martial, and divine services. It was also the center of an active social life for officers of the artillery. On February 18, 1779, shortly after completion of the structure, a grand ball was thrown to commemorate the anniversary of the allegiance with France. Contemporary accounts indicate that Knox and his officers were joined by Generals Washington and Greene and their wives, as well as most of the senior officers at Middlebrook. The local gentry also were in attendance, bringing the company to three or four hundred officers and gentlemen and about seventy ladies (Knox Papers: Henry Knox to William Knox, February 28, 1779). Knox did his best to create a good image for this event (Regimental Orderly Book 3: Brigade Orders, February 15, 1779)

On this occasion the men are all to be Clean dressed - their hats cock'd - coats hooked back - and their hair braided & turned up behind & Powdered - the Genl desires the Officers to see that none of the men are Absent that Day and that these Orders respecting their appearance are complied with in their fullest Lattitude.
A guard of 67 officers and men was mounted on the 18th, fully accoutred, to man the approaches to the cantonment (Regimental Orderly Book 3: Brigade Orders, February 17, 1779). Descriptions of the ball make it clear that field conditions had not unduly inhibited the social graces of the officer corps. Once the guests had arrived, the festivities commenced with a salute of thirteen cannon, after which toasts were drunk in the Academy (New Jersey Gazette: March 3, 1779). Dinner was served in the same room, after which the guests retired to the parade grounds to watch a display of fireworks put together by the artillery officers. The fireworks illuminated the facade of a large Greek temple erected for the display, the front of which was constructed of thirteen arches. Within each arch was a painting. These paintings depicted various stages of the conflict with England, and they were illuminated in turn (New Jersey Gazette, March 3, 1779). Described by an observer for the New Jersey Gazette, the renderings were replete with the iconography seen in other American art and engravings of the period, and each was clarified by a motto (New Jersey Gazette: March 3, 1779). 1. 2. 3. The commencement of hostilities at Lexington: "The scene opened". British clemency as represented by the burning of Charleston and other towns. The separation of America and Britain, represented by a broken arch: "By your tyranny to the people of America you have separated the wide arch of an extended empire." 38   


The decay of Britain, symbolized by fallen spires, hovering birds of prey, and a setting sun: "The Babylonian spires are sunk - Achaia -- Rome -- and Egypt mouldering down. Time shakes the stable tyranny of thrones..." America shown as a rising empire, with fertile fields, ship-filled harbors and rivers, canals, cities emerging from the forest, and a rising sun: "New worlds are still emerging from the deep..." Louis XVI. The center arch, showing Congress: "Nil desperandum republicae." Franklin harnessing lightning from the clouds. The battle of Saratoga. The Convention of Saratoga. Naval battle between Kepple and D'Orvilliers off Ushant. Fallen American heroes such as Warren, Montgomery and Mercer, as well as Brutus and Cato: "Those who shed their blood in such a cause shall live and reign for-ever." A woman representing peace and her attendant blessings, including burgeoning cities and ports crowded with ships.


6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13.

The paintings and their legends emphasize the importance attached to specific events and principles by the Army. Most striking are the twin themes of the struggle against tyranny and the expanding economic horizons for Americans once they had shaken loose from Britain's bonds. The culmination of the struggle would be, as the New Jersey Gazette put it, " extensive empire, and unrestrained commerce." After the fireworks were finished, the party returned to the Academy, which had been cleared for dancing. Washington led the first dance with Lucy Knox, and the guests "danc'd all night" in an "Elegant room" (Knox Papers; Henry Knox to William Knox, February 28, 1779). According to most accounts, the affair was impressive. Shepard Kollock, an ex-artillerist who published the New Jersey Journal (February 23, 1779) in Chatham, had the following to say:

The power of description is too languid to do justice to the whole of this grand entertainment. The dinner prepared for the large company of Gentlemen and Ladies would have done honour to the taste and opulence of the most flourishing cities. The fireworks exhibited a magnificent and beautiful variety for more than an hour.
The French Alliance ball was the largest such entertainment at Pluckemin, but it was by no means the only one. General Greene good-naturedly teased his friend Jeremiah Wadsworth (the Commissary General) that Wadsworth was missing a variety of social events by being absent on business, writing: "I expect 30 People to Dine with me tomorrow; and I am to spend the Evening at Pluckemin in the palace, where there is to be a fine Ball. Thus you see we live by Eating, Drinking, and Dancing" (Greene to Wadsworth, March 29, 1779, in Showman 1979, vol. III: 373). The "palace" Greene referred to was no doubt the Academy. From the number of references to balls and dinners sponsored by the artillery officers at Pluckemin, it appears that they were taking a lead role in the social life of the Middlebrook army. Certainly the Academy offered room not available at most other brigade 39   

cantonments, and no doubt the junior officers in particular appreciated the opportunity to entertain the ladies in the area. Samuel Shaw, Knox's aide, described their success in obtaining female companionship (Shaw Papers, letter to William Knox, May 27, 1779):

You know what an agreeable circle of ladies this State afforded us two years ago ... it is such much enlarged, so that we can (in the military stile) at a moment's warning parade a score or two. We had a tea party last Tuesday afternoon, and in the evening what we call a social hop. We have several times been honored with the ladies company on such occassions, when they have always expressed the highest satisfaction.
The locals seem to have reciprocated by entertaining the officers on various occasions. In mid-March, Dr. Samuel Adams (Adams Diary) and a number of other officers made the rounds, dining at nine different local homes, as well as at Washington's headquarters, Knox's headquarters, the Academy, and with Dr. Thacher at the Virginia Camp at Middlebrook. This intercourse between different segments of the larger Middlebrook camp appears to have been common, and some individuals went even farther afield for entertainment. On several occasions, officers and their ladies met friends from Philadelphia in the Trenton area (Prince 1958: 50). Dancing, or course, required music. The artillerists seem to have been surprisingly well supplied in this regard as well. John Hiwill, Inspector and Superintendent of Music for the Army was present at Pluckemin through the winter (Sekel 1972: 71), and he oversaw a military band. The upkeep of this band's instruments was the subject of a letter from Samuel Hodgdon to Major Pearson (May 14, 1779, Hodgdon Letters). Having just received a "grand supply" from Pearson in Philadelphia, Hodgdon requested a few additional items, such as:

four B. Clarinets, a small box of cane suitable for reeds of bassoons and Clarinets, two French horns Concert and twelve D Concert Fifes. These are sent for by the particular desire of General Knox, the inspector of Musick having inform'd him that the band which is now a grand addition to the Brigade of Artillery must cease their Martial and Animating sounds for want of instruments.
The band, it would appear, had worn its instruments out in "animating" the officers and their guests throughout the winter.



The preoccupation of the officers with their entertainment gives the impression that the overall situation of the army was far better than that of earlier years. This impression is strengthened by the striking absence of the graphic descriptions of privation that characterized the previous winter at Valley Forge. There were temporary shortages of various items, bad beef was occasionally distributed, and prices were exorbitant due to inflation, but the overall supply situation seems to have improved markedly over earlier winters. The reasons for the improvement were twofold. The first had to do with transportation. There seems to be a general agreement among historians that a primary contributor to the Valley Forge logistical failure was not an absence of supplies but rather the inability to move those supplies to the troops (Carp 1984: 44; Middlekauf 1982: 516; Risch 1981: 24). Wagons were in short supply, and the severe weather made the roads all but impassable. Wagons were still in short supply in the winter of 1778-1779, but not to the same crippling degree. Equally important, the winter was relatively mild and the roads were consequently in better shape. Innovative means were also found to alleviate the impact of the brief but harsh cold spells early in the winter. Sleds were constructed at Morristown and effectively used to transport material to the Middlebrook cantonments through the January snows (Prince 1958: 21). A second factor that contributed to the logistical breakdown at Valley Forge was the ineffective structure of the various departments charged with keeping the army supplied. Congress' attempts at reform of the Commissary and Quartermaster Departments had resulted in a host of resignations by higher ranking personnel. The consequence was a lack of leadership at the top, compounded by the appointment of new personnel who lacked experience (Carp 1984).

Logistical Structure
The Valley Forge disaster convinced Congress that more autonomy was needed in the staff departments. Nathanael Greene was appointed Quartermaster General. Along with two assistants, Charles Pettit and John Cox, his department oversaw the purchase and distribution of all military supplies for the army except food. The Commissary Department was responsible for food procurement and distribution. It, too, was reorganized and was put under the control of Jeremiah Wadsworth. By the time the army went into cantonment in December of 1778, the new department heads had been in office long enough to bring better organization to the supply efforts. In the early fall, it had become clear that a large part of the army would be cantoned in New Jersey, so Greene attempted to assemble the supplies that would be necessary for the winter and have them stored at magazines in Trenton and Morristown. The Trenton stores were under the direction of Colonel Peter Gordon (Prince 1958), who was quarter master for southern New Jersey. Food and forage were the primary emphases of the Trenton magazine; it was therefore closely allied with commissary supplies, although other stores were also issued by Gordon. The Morristown magazine was supervised by James Abeel, and his facility provided quartermaster stores, particularly tools and camp equipage. Some of the tools shipped for use in the construction of barracks and huts have been noted previously, but other stores were stockpiled and issued from Morristown. The inventory of supplies is impressive in its variety, and it is worth listing some of the items as an illustration of the 41   

complexity of the supply effort. The lists in Table 1 include only those items which are known to have been sent to Middlebrook during the winter of 1778-1779 (from Abeel Letterbook).

Table 1. Supplies sent to Middlebrook from Morristown December, 1778 to May 1779 CONSTRUCTION MATERIALS hinges stock locks "pain" glass block and tackle HORSE EQUIPMENT curry combs saddles bridle bits snaffle bits horse collars belly bands cruppers blind bridles tongue & breast chains horseshoe & nails MISCELLANEOUS canteens cartridge paper "cloathing" cooper's joiners hides for bellows cloth ("Oznebrigs for bedding") tents - common, horseman's, walled, and bell tar buckets water buckets woodsleds shovels & spades camp kettles knapsacks-24,426 (painted) scale beans & plates for scale WRITING MATERIALS writing paper ink powder wafers wax blank orderly books EATING trenchers wooden bowls wood dishes HEATING 11 stoves and pipe andirons

In addition to the staging centers of Trenton and Morristown, supplies were sent from Philadelphia and other depots. At least two large shipments of supplies moved from Philadelphia to Middlebrook in early November (Prince 1958: 4). Anticipating the arrival of the army, men from the Quartermaster Department were in the Middlebrook area by October of 1778, assembling those items which would be needed immediately and laying out the ground for the camps. As early as October 29, Washington had ordered Greene to have boards, stone, and "such materials as are requisite to make Barracks comfortable" collected at Middlebrook (Fitzpatrick 1931-44, Vol. 13: 179-180). A depot for Quartermaster sores was set up in what is now Bound Brook. This was near the Old York Road, a major east-west thoroughfare, and near Greene's quarters at the Van Vechten house on the north side of the Raritan River. This store was under the immediate supervision of Jacob Weiss, a civilian Deputy Quartermaster General.


Distributed around the Middlebrook area were a number of other units which were active in the supply effort. The Clothier General's office was located at the confluence of the Lamington River and the North Branch of the Raritan, in the area now called Burnt Mills. According to Prince (1958: 14), French uniforms were supplied to the army out of this post. The artillery units at Pluckemin, however, were still largely dependent upon shipments of clothing from their home states to alleviate supply shortages. Some states were more successful in this regard than others. Harrison's Virginia companies (1st Continental Artillery) were among the first into their barracks, and they were well supplied from Virginia. In October, 550 pairs of stockings had been sent to Harrison's Regiment, and this was followed in January of 1779 by 52 shirts, 71 black stocks, 40 caps, 39 soldier's hats, 12 officer's hats, 108 dozen coat buttons, 138 dozen vest buttons, threat, 149 half yards of plain cloth, 138 yards of serge, 86 half yards of linen, and 132 half yards of beize (Sekel 1972: 53). Lamb's New York companies, on the other hand, were in need of clothing as late as March 14 (Sekel 1972: 53). In early March 234 shirts arrived, but they were not immediately distributed because the men were so lousy (Sekel 1972: 55). An unknown number of britches, waistcoats, and stockings arrived later in April. The men of the entire brigade, however, had been issued shoes early in the winter. Brigade orders of December 31 pointed out to the troops that the recent issue ruled out a lack of shoes as an excuse for not working (Regimental Orderly Book 2).

Clothing, of course, was but one aspect of the supply system. Of more immediate importance to the Army was the supply of food. The artillery, along with the other Middlebrook units, was supplied from the Commissary Department. The Raritan commissary was directed by Royal Flint, an Assistant Commissary General of Purchase. Food stuffs distributed by Flint came from a variety of places, and Middlebrook was chosen in part because of its accessibility. Henry Knox outlined some of the supply considerations in a letter to his brother William in November of 1778 (Henry Knox Papers: letter of November 16, 1778):

We depend on Pennsylvania and the Southward for flour. The Cartage is so immense and expensive That necessity compels us to [be] as near our supplies as possible. Our Cattle can be driven to us.
Prince (1958: 27) estimated that 25 to 35 percent of the Army's food requirements were met by New Jersey. It is difficult to reliably quantify the amounts of supply, and his estimate may be a bit high, but large amounts of wheat and beef do appear to have been procured within the state. Large amounts of flour were furnished from Pennsylvania, but attempts to supplement this with flour from Maryland ran afoul of British naval blockades (Prince 1958). In addition to obstacles raised by the British, individual states sometimes created problems. Three ships and a brigantine, all loaded with rice, lay embargoed in Charleston, South Carolina, during February. South Carolina prevented the cargoes from leaving in retaliation for Congress' earlier barring of shipments of grain from the statue during a period when the southern army was in need (Abraham Livingston to Nathanael Green, February 27, 1779, in Showman 1979, Vol. III: 319-320). Although these problems resulted in a serious 43   

shortage of flour in mid-February, the situation was temporary and never as bad as it had been the previous year or would be during the next winter at Morristown. The other staple of the army, meat, was in short supply only during the very early part of the winter. Cattle were driven to Middlebrook from local sources, as well as from southeastern Pennsylvania and the New England states (Prince 1958). The slaughterhouse for the army was located in Bound Brook and employed a large number of civilians (Prince 1958). This structure was built expressly for the Commissary Department; Asa Worthington, Inspector of Cattle for that department, complained to Greene in a letter of February 17 that only the frame was up. Worthington wanted the artificers to finish the construction posthaste (Showman 1979, Vol. III: 271). Worthington's concern was due to the "overplus" of cattle then in the vicinity of Middlebrook. Forage was in short supply, and the cattle could not be properly fed upon their arrival in camp. The solution to the dilemma was to slaughter the cattle as soon as they arrived. For this purpose Worthington requested that "...a large Vatt May be made at the slaughterhouse to salt the meat in as soon as it is killed, as there cannot be a sufficient quantity of barrels Procured for that purpose" (Showman 1979, Vol. III: 271). The February surpluses of cattle seem to have ended any beef shortage for the winter. As usual, however, there were the occasional problems. In late April, some companies at Pluckemin reported drawing spoiled beef and courts of inquiry were ordered to look into the problem (Regimental Orderly Book 3: entries for April 26 and 29). It is possible that during the early part of the winter some beef was slaughtered at Pluckemin, as a guard detail from the artillery was assigned to the bullock yard (Regimental Orderly Book 2: December 27, 1778).

Forage, Horses, and Wagons
The inadequate supplies of forage at Middlebrook from December through February posed a serious problem for horses as well as cattle. A large number of horses were needed to keep an army moving in the 18th century, and the artillery used a large share. In an April 19, 1779, letter to Washington (Showman 1979, Vol. III: 418-419), Nathanael Greene prepared an estimate of the number of teams of horses the artillery would need during the coming campaign (the numbers refer to individual teams): Table 2. Greene’s estimate of horses required by the artillery (1779) 38 Pieces with Brigades 38 Ammunition Teams for Do Park 30 Field pieces Ammunition Teams for Do Spare ammunition Baggage Teams Commissaries Do Forage Teams Traveling Forges Artificers of Artillery 38 38 30 30 50 8 6 20 6 4 230 teams

Field pieces required teams of four horses each (on average), some ammunition wagons required five horses, and the wagons for spare ammunition required six (Risch 1981: 70). According to Risch (1981: 69), baggage and store wagons used two or four horse teams, but Knox himself indicated that six horse teams were 44   

generally required for the artillery's wagons (Knox Papers: Henry Knox to Congress, September 27, 1776). Whichever figures are used, it is apparent that around 1,000 horses would have been required just for the artillery. Each infantry brigade also used a complement of horse to draw its sixteen supply, ammunition, and baggage wagons, as well as a traveling forge. Early on, the lack of forage for these teams emerged as a problem. On November 30, 1778, Greene wrote to Washington that forage was almost non-existent (Showman 1979, Vol. III: 90-91). The absence of feed for animals was a constant refrain in Greene's correspondence through the first two weeks of December. Clement Biddle, in charge of forage for the army, recommended "the Artillery Horses and their Wagon horses to be immediately sent away, as Country Teams who will find their own Forage can be had to haul Wood, Straw, Forage, and [materials] for huting" (Biddle to Greene, December 5, 1778, in Showman 1979, Vol. III: 102). It is not clear that the excess teams were sent away from Pluckemin, although some horses from Middlebrook were sent west. The usefulness of horse teams on a daily basis is something frequently overlooked, and they must have relieved the soldiers of a great deal of heavy work in carrying various supplies and moving logs and lumber. By the end of December, in any case, the initial forage shortages had been overcome (Prince 1958: 29). Biddle reported in late January that the artillery was well supplied with forage, suggesting that horses were kept on at Pluckemin (letter to Greene of January 27, 1779, in Showman 1979, Vol. III: 102). Feed for the teams was supplied out of a forage magazine built at Raritan. It had a hay-yard which had been enclosed by the artificers, and scales were used to weigh loads of hay (Biddle to Greene, January 27, 1779, in Showman 1979, Vol. III: 102). For some reason, the horse corral was located well to the north, only about two miles south of Pluckemin (Prince 1958: 15). This may have been due to the greater need for horses on the part of the artillery. Horses were only good as traction animals if they were kept properly shod (despite the occasional theory as to the unshod colonial horse - see Chappell 1973 for a brief discussion of this fallacy). A staggering number of horseshoes was required by the horses of the Continental Army. By November 9, Abeel had contracted for twenty to thirty thousand sets of shoes (letter to Greene, 9 November, 1778, in Showman 1979, Vol. III: 52), and John Cox had been buying large numbers as well (Showman 1979, Vol. III: 39). These and other large purchases were intended for the next campaign as well as for use during the winter. A "set" seems to have referred to four horseshoes. Abeel sent 51 sets of shoes and 1,632 horseshoe nails to the 1st Maryland Brigade on December 16, 1778 (Abeel 1778-1779). At eight nails to the shoe, this works out to precisely enough nails for 204 shoes, or 51 sets of four. Abeel had twenty-five artificers employed in making horseshoes on a daily basis in February (Abeel 1778-1779: entry for February 21, 1779). In addition to shipping shoes to Middlebrook, presumably for the use of farriers at that post and probably Pluckemin, he had Continental blacksmiths shoeing horses at Morristown. Farriers were also at work at Middlebrook. Captain Bartolomew von Heer, of the Marechausee, complained on January 24 that his men had to ride the ten miles from their camp in the vicinity of Millstone to have their horses shod by artificers (Showman 1979, Vol. III: 179). He requested that he instead be given a "Blacksmidt Cart" for the use of his command. Related to the problem of keeping horses shod was the perennial difficulty of locating enough wagons to move the army's provisions. Due to the rough state of the roads, wagons took a tremendous beating during the course of a campaign. Shaken by ruts, soaked by rains, and caked with mud, the wagons were in need of periodic overhaul. James Thompson, Wagonmaster General, outlined the problem to Greene on January 11 (Showman 1979, Vol. III: 162):


I fear we Shall want a much greater number of Waggons than I expected. Thers hardly one now fit for duty, and their being repaird with Stuff Just cut [ie. green wood] will answer very Littel purpose, but even in that thers no prospect, the Season fast advancing and the Artificers otherwise imployed..."
Thompson also pointed out that much of the harness for the wagons had been muddy when it was turned in. Unfortunately, he lacked the oil necessary to clean and treat the harness with before storing it. Without this kind of treatment he feared that the harness would rot. Angelakos (1952: 112) notes that by April 12, 235 of the 328 wagons in Middlebrook were located at the artificer's camp, no doubt for much-needed repairs. These were Quartermaster Artificers, as opposed to the Artillery Artificers posted at Pluckemin. In early February there were 164 artificers present and fit for duty at Middlebrook (Angelakos 1952: 112). They met a variety of the army's needs, constructing storage rooms and workshops, as well as manufacturing and repairing a variety of equipment.



One of the most important logistical achievements of the winter of 1778-1779, a major resupply of the army with military stores, is very closely tied to the Pluckemin cantonment, as the Field Commissary of Military Stores was headquartered there. The history of the Military Stores Department (sometimes referred to as the Ordnance Department) is a particularly complex one. This is not the place to retrace its development, as its history has been summarized by Risch (1981) and Barna (1984). It is an area which needs more detailed study, as this department was responsible for supplying the army with arms, ammunition, and accoutrements. A brief overview of the department is necessary, however, if the activities at Pluckemin are to be fully understood. The Commissary General of Military Stores had been set up by Congress in 1777 under the command of Lieutenant Colonel Benjamin Flower. As with many departments, it was reorganized by Congress several times during the course of the war. In February of 1778, Flower was put under the direction of a reconstituted Board of War. He was to construct and manage armouries, laboratories, magazines, and foundries to manufacture military stores (arms, ammunition, and accoutrements), as well as contract for, receive, and repair stores. Working under this department were a variety of commissaries, deputy commissaries, clerks, conductors, and assistants. Also working under Flower's command were the Continental armourers and the expanded regiment of five artificer companies, which were at work either in fixed manufacturing centers such as Carlisle, Pennsylvania, and Springfield, Massachusetts, or with the army in the field. Artificer units which were in the field, however, were actually under the control of a separate Board of Ordnance headed by Knox (although the term "ordnance" is often used today in a restricted sense to refer to artillery, it had a wider definition in the 18th century, encompassing all weapons, ammunition, and accoutrements). The separation of field and reserve ordnance operations created some serious problems in the management of military stores. Some of these problems were practical ones. Knox, as Washington's ordnance chief, was the one man most familiar with the army's requirements. In spite of this, he had very little control over what the large scale manufacturing centers produced. In fact, he found it impossible to even obtain returns of supplies on hand or in manufacture at these various centers, so that the army command had no idea of what material it would have to fight with in coming campaigns (Barna 1984). Knox therefore found his field artificers duplicating the efforts of the artificers in the rear areas, and the army was often hit with unexpected shortages of critical equipment due to the lack of communication. A second area of concern in the new organization was political. The Board of War which took over direction of the Military Stores Department in 1778 generally was viewed as unsympathetic to Washington. Led by Gates and Mifflin, who were deeply involved in the so-called Conway Cabal, the composition of the Board must have resulted in serious misgivings on the part of Washington's staff. The resulting inefficiencies had become clear by the fall of 1778. Knox threatened to resign if the situation was not improved, and Washington sent him to Philadelphia in January of 1779 to plead his case with Congress. Knox met with some success, obtaining some limited concessions from Congress. The Board of War was required to submit monthly returns to the Commander-in-Chief, who would in turn supply these to Knox. Knox was also given control of an expanded field operation, at the head of which was a newly established position of Field Commissary of Military Stores. Samuel Hodgdon was appointed as Field Commissary, occupying a position on Knox's staff and collecting and issuing all military stores in the field. With these changes in place, Knox and Hodgdon embarked on a major resupply effort during the remaining months of the winter. This effort had been planned some time in advance, but administrative 47   

problems had earlier threatened the success of the operation. The results of the effort have been discussed by Carl Barna in an interesting examination of the records of the Military Stores Department for this period (Barna 1984). Barna points out that fully one quarter of the troops at Middlebrook were supplied with new or repaired arms and accoutrements issued out of Pluckemin from April to June of 1779. Barna approached the question of resupply on the basis of the effective strength of the various brigades in cantonment. He pointed out that the effective strength of the Middlebrook brigades from April to June was 8,974 men. During this same period, 2,173 muskets were issued to the brigades, meaning that 24.7% of the troops received new or repaired muskets. The same technique was applied to other stores, demonstrating that 33.1% received new bayonets, 72% new cartridge boxes, 49.1% new bayonet belts, and 36.5% new bayonet scabbards (Barna 1984: 103, Table III). It is also worth noting that large reserves remained on hand at Pluckemin after the resupply was effected, with additional supplies still coming in from Philadelphia and elsewhere. Barna also noted that the army was issued 270,054 small arms cartridges between April and June. This was in addition to 410,479 rounds of ammunition that were issued between November and December of 1778, bringing the total number of rounds issued during the winter to 680,533, or over 77 rounds per man. Furthermore, 216,000 cartridges were received in camp on June 8, 1779. Considering only the fresh issues of the last three months of cantonment, the army had over 500,000 rounds available, or 40 rounds per man with a 20 round reserve (Barna 1983: 103,107). These figures indicate a highly successful resupply effort, at least insofar as small arms are concerned. In fact, Barna (1984: 109) suggested that the Continental Army could maintain a higher and more sustained rate of fire than its opposition. This was necessary for American doctrine to be successful, as it called for rapid, aimed fire, as opposed to the rapid general fire of British troops (Wright 1984: 54). Barna (1984: 105) also pointed to the role that the armourers played at Pluckemin. He noted that 593 muskets and 589 bayonets were turned in to the armourers between April and June. They were able to repair 442 muskets and 226 bayonets during this period, a repair rate of 75% and 38.4% respectively, indicating that the field armourers were highly capable and able to handle fairly large quantities of damaged weapons. Barna's figures may be misleading, however, as they cover only a three month period. From January 26 to June 15, 1779, a total of 1,448 damaged muskets were turned in to the armourers at Pluckemin (Sekel 1972: Appendix J). This suggests a less impressive repair rate, but it should be remembered that Knox was specifically ordered by Washington to send damaged weapons to Philadelphia, freeing the Pluckemin armourers to follow the army (Washington to Knox, May 27, 1779, in Fitzpatrick 1931-44, Vol. 15: 158-159). It is probable that a certain percentage of the 1,448 muskets were sent to Philadelphia, possibly those with the most serious problems. As of June 30, approximately 1,000 damaged muskets were still in storage at Pluckemin, awaiting shipment to the armourers in Philadelphia (Hodgdon to Gostelowe, June 30, 1779, Hodgdon Letters). The Pluckemin laboratory also figured in the resupply endeavor. Starting on March 31, two sergeants and thirty men reported to work at the laboratory each day under the direction of Richard Frothingham (Brigade Orderly Book 2: March 31, 1779). These men filled 156,036 musket cartridges, meaning that the Pluckemin laboratory alone supplied enough ammunition to provide each man at Middlebrook with over seventeen rounds. They also made up 21,500 blank small arm cartridges and manufactured 1,413 rounds of artillery ammunition (Sekel 1972: Appendix H). The capability of manufacturing small arms ammunition must have been particularly important. By this time roughly two-thirds of the army is estimated to have been equipped with French muskets, but the Ordnance Department persisted in shipping primarily the larger caliber rounds used by British muskets (Barna 1984: 92). The Pluckemin laboratory was in control of officers who were more familiar with the army's real requirements, and it must therefore have served to make up the deficits in the smaller French calibers. 48   

A large proportion of the powder used by the Pluckemin laboratory came from a powder mill located on the Whippany River in Morristown. This mill was manufacturing new powder as well as reconstituting damaged powder (Hodgdon Letters: orders to Jones, May 15, 1779). Half a ton of powder, for example, was sent to Pluckemin from Morristown on May 15, and 50 barrels of cannon powder and 20 barrels of musket powder were forwarded to the army at New Windsor in mid-June (Hodgdon Letters: entries for May 15 and June 12, 1779). Iron shot for artillery ammunition must have come from a number of sources, but a large amount was supplied by the Mount Hope Furnace in northern New Jersey. At the end of December, 1778, Mt. Hope shipped the following material to Knox at Pluckemin (Knox Papers: Receipt for December 31, 1778):

Table 3. Shot shipped from Mt. Hope Furnace to Pluckemin, December 1778 1,714 5,200 2,100 1,272 36 10 4 balls for 3 pounder cannon balls for 6 pounder cannon balls for 12 pounder cannon pounds of 2 oz. grape shot tons of 3 oz. grape shot tons of 4 oz. grape shot tons of 8 oz. grape shot

An additional 26 tons of the three ounce grape shot had been packed in 197 boxes, each containing 272 pounds of shot. Taken as whole, this is an impressive amount of iron. In May, the pace of activity quickened. Numerous wagon loads of supplies moved north from Philadelphia, contributing to what Samuel Hodgdon referred to as "this grand supply" (Hodgdon Letters: May 14, 1779). Artificers were still busy repairing wagons, as well as working on the travelling forges which were supposed to accompany each brigade for use in making field repairs once the weather turned warmer.



In late May of 1779, the Middlebrook cantonments began to break up in anticipation of the new campaign season. Two infantry regiments had left earlier in the month to join Sullivan in the west (Fitzpatrick 1931-44, Vol. 14: 114,118,193), but the first large scale movements occurred on May 29, when the Pennsylvania division left (Fitzpatrick 1931-44, vol. 15: 176). The Virginia division departed on June 2, followed the next day by the Maryland troops (Fitzpatrick 1931-44, Vol 15: 201-218). The route of the infantry took them north through Pluckemin (Fitzpatrick 1931-44, Vol. 15: 210-211), and each infantry brigade picked up its artillery complement as it moved through the village. Henry Knox and the Park left their barracks on June 3 to move north to Pompton with the rest of the army. The Pluckemin installation was not completely abandoned on June 3. It was still the location of an important magazine, with stores in both the church and the camp itself. Samuel Hodgdon was left in charge of a complement of guards, as well as artificers and armourers who were still busy repairing the remaining wagons and small arms (Hodgdon Letter: June 8, 1779). In addition to the military stores, it appears that some quartermaster supplies were moved into the barracks for safekeeping (Hodgdon Letters: June 12, 1779, quoted below). Hodgdon's principal task was to secure wagons and teams to move the remaining supplies north, closer to the army. The task was not a simple one. After the outfitting of the troops at Middlebrook was complete, a return was made of the stores still on hand at Pluckemin, the issuing center. This June 1 return shows that more than 2,000 muskets were in store, along with over 8,500 cartridge boxes, 3,400 bayonets, 4,600 bayonet scabbards, and 10,500 bayonet belts (Barna 1984: 104). This quantity of supplies clearly required a large number of wagons for transportation and further emphasizes the success of the winter's logistical effort. In addition, Hodgdon had to collect military stores lodged elsewhere and arrange for their transportation. On June 9, for example, 26 wagons of ammunition arrived in Pluckemin from Philadelphia (Hodgdon Letters: June 9, 1779). These were then sent on to the main army. On June 21, five wagons stopped at Pluckemin to pick up 3,4,6, and 12 pound case shot from the Pluckemin magazine, while another four wagons went north to pick up 8 to 12 hundredweight of powder, most of it for cannon (Hodgdon Letters: June 21, 1779). Hodgdon's activities at Pluckemin are detailed in pages 203 (June 8) to 224 (June 15) of his letter book (Hodgdon Letters). A letter written to Knox on June 12th reveals the problems suffered by Hodgdon and also yields clues to the fate of some of the buildings on the site (Hodgdon to Knox, June 12, 1779). It is related below in full. Unlike previous quotations, punctuation has been added where lacking in the original, as Hodgdon's style is otherwise difficult to follow (although his spelling has not been amended).

Pluckemin, June 12, 1779 Dear General I have the pleasure by Mr. Jones to acknowledge the receipt of yours 9th Instant and at the same time to inform you that I have comply'd with its Content. The night before last the team from

Philadelphia arrived with the stores as pr Invoice inclosed. The Teams being ordered to return to Trenton and our horses not being arrived perplexed me much, however I forcibly detain'd twelve and this morning have procured Horses for sixteen Waggons which I have repaired. Twelve of these I loaded and the other four sent empty to Morriss [Morristown] to take on the Powder that their [sic] might not be any time lost. I have inclosed to you an Invoice of what Stores I have forwarded and I have taken particular care to sort them to the want of the Army. I expect another Brigade of teems in from Philadelphia tomorrow or next day. These I shall forward without unloading. I have applied for Horses to take on the remainder of the Waggons and hope to have them ready to come on with those expected from Philadelphia, after which I shall leave it to a Conductor to take care of the remaining Stores in the magazine and come immediately to Camp. My command here, it if may be called one, has been as difficult as ever I experienced. No Commissary of Provissions left, nor scarcely any Provissions and at least 200 Mouths to Feed, the whole of which applied to me, and had I not immediately exerted myselft, have reason to believe I should have been made a prey to their voracious Jaws. I sent to the Magazine and obtain'd an order for what Provissions I wanted, but no person could be found to Issue it out when here. This I remedied by doing it myself until I wrote to the Commissary and had Mr. Collis [Christopher Colles] appointed, since which all goes on smoothly in that Department. My next trouble was the Guard was insufficient. The Inhabitants were breaking open all the Barracks and the QMGen [Quartermaster General] stores were exposed. This I put a stop to by taking a Corporals guard out to the Laboratory, which put an end to that. Upon sending off the Stores a fresh Difficult came in view, how to get a Guard to go on with them, it being in my opinion unsafe to send them without any. Upon the whole I concluded to send a Corporal and four from the Magazine Guard, two of the Artificers, and send a Chest of Arms for the use of the Waggoners, and ordered Mr Jones to endeavor to procure a full guard at Morris Town and send them back. If that could not be done, take them on to Camp. But its time to cease the relation of my troubles, e'er long I hope to enjoy the pleasure of seeing you which will give instant relief to your obliged friend & very humble Servt. Genl Knox Sam.l Hodgdon

Hodgdon's letter shows that wagons were still being repaired and that the laboratory continued to operate after the artillery left. Including guard details and the Military Stores personnel, some 200 people were still stationed in the vicinity of Pluckemin. From an archaeological standpoint, it is of interest that the locals were breaking into the barracks as soon as the troops decamped. Although Hodgdon put a stop to it for the time being, it is likely that the activity resumed once the guards were removed. By June 15, Hodgdon had managed to move most of the supplies which the army needed. He had another ten to twelve wagon loads that he wished to move as soon as possible, but felt that he could leave this task in the hands of subordinates (Hodgdon Letters: letters of June 15, 1779). Christopher Colles was left in charge of the stores, while Captain Cornelius Austin was to supervise the armourers in completing repairs on any remaining muskets, "...the arms as fast as got in order are to be boxed up and mark'd while boxes can be had, afterwards carried to the church, now improved as a magazine and pil'd up" (Hodgdon Letters: 51   

"Instructions for Capt. Austin", June 15, 1779). Austin was also to collect all of the unrepaired wagons and any other stores and deposit them in one place for safekeeping. Austin was finally ordered to leave Pluckemin with his gunsmiths and join the main army on July 6, as damaged muskets were being received there in large numbers (Hodgdon Letters: July 6, 1779). On the same date, Hodgdon ordered several wagons to Pluckemin to pick up "seven or eight hundred New Constructed Car. Boxes, the machine for drawing fuzes, all the spare bayonets, and scabbards, all the Drums & Fifes" and anything else the wagons would hold. It is not known when the remaining artificers and Christopher Colles departed, but on July 3 Colles (1779) prepared a "Return of Stores remaining at the Pluckemin Barracks." Some of the materials itemized on this return have been referred to earlier. In addition to the expected assortment of camp kettles, damaged axes, shovels and other tools, Colles noted eight stoves and one "6-plate stove" (suggesting that some rooms used stoves rather than fireplaces and stone chimneys), 26 iron candlesticks for a chandelier (perhaps used in the Academy), "1 Camp oven consisting of 10 Barrs.", 1500 pounds of old iron and various smithing tools, as well as a variety of harness. Almost unbelievably, he also lists 118 wagons. Given the constant shortage of wagons, this is hard to fathom, unless these were all damaged and inoperable. If so, the artificers must have had a long job ahead of them.



The Regimental Sick, 1778-1779
There were unquestionably a number of sick or wounded soldiers present at Pluckemin during the winter of 1778-1779. Although there were army hospitals of a sort at New Brunswick and in the Bound Brook area (Angelakos 1952), regimental surgeons often cared for the sick of their regiments in camp. Both the regimental surgeons and the men felt that the regimental hospitals were more effective, and the soldiers must have been more comfortable close to friends and acquaintances. The usual practice, apparently established at Valley Forge, was to move the sick of a regiment into an appropriate number of huts in the regimental line. At Pluckemin, the somewhat different housing must have meant that sick were cared for outside of the barracks. It is entirely possible that some of the huts to the rear of the North Line were utilized for this purpose. The number of sick in camp at any given time is difficult to establish, as the regimental returns did not distinguish between those who were sick but present in camp and those who were absent. In fact, there is very little information relating to the sick at Pluckemin at all. Dr. Samuel Adams, surgeon for the 3rd Continental Artillery was present, and although his journal occasionally mentions visiting the sick in camp, he provides no information on their numbers, the diseases from which they suffered, nor his efforts to care for them. (Adams Diary).

The 1779-1780 General Hospital
As the artillerists vacated the buildings at Pluckemin, some of the structures were reoccupied by new arrivals. Washington ordered that sick and wounded in barns and public buildings at Middlebrook be moved "to the huts of the artillerists at Pluckemin" (Fitzpatrick 1931-44: Vol. XV: pp. 220-221). Thus the camp assumed a new function, even as the men of the Military Stores Department were struggling to move the supplies north to the army. Initially it appears that the sick were expected to remain at Pluckemin only until they could rejoin their units. At some point it must have been decided that the Pluckemin facility would serve as an adequate ongoing hospital. Although records pertaining to the late summer and early fall have not been located and examined, it is apparent that during the winter of 1779-1780 the Pluckemin installation was one of the Army's three general hospitals in New Jersey (Torres-Reyes 1971). This reuse of the barracks made good sense, and the life of the facility was extended for some twelve additional months. It is not clear which buildings were taken over by the hospital. The reference to "huts" in Washington's order might be taken literally to mean the huts in the rear of the north Line, some of which may already have been used as regimental hospitals. As there were later close to 100 patients at the hospital, along with surgeons, their mates, and guards, it seems likely that some of the rooms in the barracks were used, if not for the sick, then for their care-takers. The only thing which may be said with assurance, however, is that the artificers' barracks would not have been utilized during the early phase, as they were occupied into the summer by their original inhabitants. 53   

The organization of medical services in 1779-1780 was basically the same as that of the previous years at Valley Forge and Middlebrook. There were three types of hospitals: regimental, flying (or field), and general. Regimental hospitals, located within regimental lines, were served by regimental surgeons and their mates. These regimental hospitals were really nothing more than an assemblage of the sick of a regiment. Often, a number of huts within the line would be specifically designated as hospital huts, and the same procedure was followed in tent camps (Torres-Reyes 1971; von Steuben 1985). Flying hospitals, generally occupying huts to the rear of the brigade line, were operated by Continental medical personnel. These hospitals were usually temporary or mobile posts which handled emergencies and isolated some communicable diseases (Torres-Reyes 1971). General hospitals, located some distance from the camps, also were operated by Continental medical men. Wounds, acute and chronic diseases, as well as various other ailments were referred to general hospitals (Torres-Reyes 1971). During the winter of 1779-1780, the winter after the Middlebrook cantonment, the three general hospitals in New Jersey were located at Basking Ridge, Trenton, and Pluckemin. Others in the mid-Atlantic area were located at Sunbury, Yellow Springs, Philadelphia, Trenton, Basking Ridge, Fishkill, and Albany. As the major portion of the army was quartered at Jockey Hollow, near Morristown, during this winter the Basking Ridge and Pluckemin hospitals were particularly busy. The Pluckemin hospital began to grow in capacity even before the army went into cantonment in Morristown. By October, there were 98 patients in the buildings (Gillet 1981: 111), and sick were later sent from the Morristown cantonment to Pluckemin. Monthly hospital returns from February 1 to May 1 of 1780 (summarized by Torres-Reyes 1971) show that the Pluckemin hospital was the busiest of the eight general hospitals in the mid-Atlantic region at the time. The number of patients reported at Pluckemin for those months ranged from a low of 84 to a high of 92. In March of 1780, Pluckemin admitted thirty-eight of the forty-six admissions in all eight hospitals (General Return of the Sick and Wounded, in Torres-Reyes 1971). Although this winter was the most severe on record, health was surprisingly good in the Morristown brigades. Far fewer men died during this winter than at the previous cantonments of Valley Forge and Middlebrook. The majority of the patients in hospitals during this period were wounded, followed by those with chronic diseases. The number of venereal cases was high, as was the number of patients suffering from rheumatism. Other patients were admitted for intermittent fevers, ulcers, dysentery, pulmonic infections, inflammatory fever, bilious remittent fever, smallpox and measles, diarrhea, nervous malignant fever, and jaundice (Torres-Reyes 1971). At Pluckemin, roughly half of the patients at any given time had what were categorized as "chronic diseases". There was only one wound victim between February and May, but twenty-six to twenty-nine patients were "venereals". Only six deaths were recorded at Pluckemin for the February to May period. The hospital received support from the infantry brigades as well as their sick. Various orderly books refer to men being sent from Jockey Hollow to Pluckemin to cut wood, help superintend the hospital, and stand guard (Lauber 1932: 211, 263, 293, 326; Torres-Reyes 1971: 8). It is worth noting that, far from being filled with passive, quiet men, the hospitals could also face disciplinary problems. Desertion was more easily accomplished from a hospital than from the regimental lines, and at least fourteen patients managed to slip away from Pluckemin between February and May (General Returns from Hospitals, in Torres-Reyes 1971: 29a-29c). Guards were posted at the hospital not only to prevent desertion, but, as Washington made clear, "to prevent and Quell all disorders and Riots at the Hospitals" (Fitzpatrick 1931-44, Vol. X: 405-408). In a later winter 54   

(1781), the disorderly conduct of the patients was blamed for the ruinous state of the huts they were occupying at Morristown (Torres Reyes 1971: 10). General returns from the hospitals indicate that the Pluckemin barracks were utilized a hospital at least into July of 1780, but whether this use was continued beyond July is uncertain. From this point on, its fate is unknown. Given the problems Hodgdon had with the locals, it is likely that they quickly made off with whatever they could. In other locations the army sometimes sold off the buildings or tried to salvage anything possible, but no records pertaining to this phase of the Pluckemin cantonment have been found. Like most sites, its buildings probably suffered a variety of insults, from scavenging and deterioration to outright demolition.



With the end of the war, Pluckemin reverted to a small, sleepy village. Little formal history exists for the town, and it is difficult to reconstruct what occurred at the site during later years, but the most likely activities were scavenging, farming, and harvesting of timber and firewood. The few historical sources that illuminate the more recent history of the site are legal documents such as wills and deeds. These provide some of the few clues we have to property ownership and land use in the area. The most effective way to trace the record is to begin with the period just prior to the Revolution

Property Ownership
As in many newly settled areas, colonial land ownership in the early Bedminster area was a source of much confusion and debate. Overlapping and conflicting land claims were the subject of protracted litigation in the early 1700's. In the Bedminster area many of these disputes were heard by the courts in 1747, and a brief known as the Elizabethtown Bill in Chancery was printed describing the case. Included in the brief were three maps, one of which shows the Pluckemin vicinity and the major landholders. Land in the Pluckemin area in the early 1700s was in large part owned by Lewis and Mary Johnston. This brother and sister pair had inherited these lands from their father, John Johnston, one of the Scottish proprietors. The elder Johnston had immigrated to America in 1685, settled in Perth Amboy, and made a series of successful speculations in land. He had obtained the Bedminster lands in 1701, in partnership with George Willocks, another of the proprietors (Greiff 1975). When the elder Johnston died in 1732 his heirs began to sell off some of the extensive land holdings. The first sale was apparently made to Jacob Eoff, a native of Holland, sometime between 1732 and 1743 (Walter 1944). Eoff's five hundred acre purchase included the Pluckemin crossroads, then called Bedminstertown, and an area northeast of the crossroads. The next major purchaser of Johnston lands was Jacobus Vanderveer. On May 10, 1743, Vanderveer bought a tract of 439 acres along the North Branch of the Raritan (East Jersey Deeds, Liber K: 253-257). Situated east of the river, this parcel was adjoined on the south by Jacob Eoff's property. With the break-up of the Johnston estate, the stage was set for the initial development of the area. Jacob Eoff built a tavern at the Bedminstertown (Pluckemin) crossroads in 1750 (Walters 1944). Along with Vanderveer and over one hundred-fifty other subscribers, Eoff helped fund construction of a Lutheran church in 1755 (Eoff also donated the land). The length of the subscription list highlights the growth of the area. It also reflects the two major ethnic backgrounds of the region, stipulating that " of the Preaching of Every Other Sermon Preached By any Minister Chosen by the Said Lutheran Congregation Shall be in the English Language And the Other in High Dutch" ("Subscription for Raising of a Sum of Money..." 1756). Jacob Eoff apparently sold a number of lots at the crossroads where houses and shops were erected. Throughout the last half of the eighteenth century, however, there were apparently only two large farms immediately northeast of Pluckemin village. The southernmost farm, bordering the village, belonged to the Eoffs, while the northern property was owned by Vanderveers. The artillery cantoned upon one of these farms, but precise ownership of the site was long in question. The confusion was due both to an uncertainty as 56   

to the exact location of the camp and the fact that the line separating the two tracts passed close to or through the site. Local tradition has held that the Park of Artillery was located on the northern portion of Jacob Eoff's farm (Snell 1881: 74n, 702; Mellick 1889; Walter 1944). A deed search for this study shows that the site was actually situated on the land to the north, owned by a Vanderveer.

Chain of Title for the Cantonment Site
Jacobus Vanderveer was the mid-eighteenth century owner of the tract in which we are interested. Jacobus died in 1772, and it is at this point that the deed search becomes difficult. Part of the confusion lies with the local habit of repeating the same Christian names in successive generations without the use of helpful modifiers such as "Jr." and "III." An additional problem with early nineteenth century documents is the trend towards anglicization of given name, an event which is seldom noted in records. When Jacobus Vanderveer died, he left his Bedminster property to two sons. This was done by way of a will executed in 1772 (New Jersey Wills 1772: Liber 18, 558-570; quoted in rest of paragraph). The elder Jacobus' namesake received a tract of land northwest of the North Branch and "west of the road leading to Black River" after it had crossed the bridge over the river. This road roughly corresponds to the present Route 206. A younger son, Elias, was given the land east of the road and southwest of the river, including "the Plantation whereon I now Dwell." Elias apparently occupied his father's house on the homestead. This structure is located on Figure 6. It was known locally as "the Vanderveer house." An architectural study of the house prior to its demolition by New Jersey Bell Telephone Company in 1975 suggested a construction date of circa 1745, consistent with what we know of the elder Vanderveer's settlement in the area (Greiff 1975). Near the house were saw mills operated by the family and, later, a grist mill (see Lt. John Hills' map of Somerset County, Figure 4, for "Van Dever's" mills). The saw mills must have been built prior to 1762, as an advertisement of that date for a local property sale mentions the mills as a landmark (Greiff 1975). The mills burned in the 1870's (Greiff 1975), but probably were in operation during the winter of 1778-1779. Jacobus Vanderveer the elder's son Jacobus also built a house known locally by the family name. Probably built by Jacobus upon reaching his majority, this house still stands on the west side of Route 206, south of the Dutch Reformed Cemetery (Figure 6). Greiff's study (1975) suggests a construction date for this house of 1764 or 1765. Local tradition places Henry Knox's quarters of 1778-1779 in one of these two Vanderveer houses. Jacobus the younger's house, west of the road, is the most likely, as it was the larger of the two Vanderveer houses at the time. Also, the homestead farm was occupied by Elias' pregnant widow during that winter. Elias Vanderveer had died in November of 1778, just prior to Knox's arrival. Although it was not unknown for generals to move in with widows (for example Washington at the Ford house in Morristown, 1779-1780), Elias' recent death might argue against it in this case. Elias left his property to his son Hendrick and to "any unborn" (Somerset County Will 587R, 1778). The unborn child carried by his widow was a daughter, Phebe. Hendrick Vanderveer was only two years old at the time of his father's death, so his uncle Lawrence Vanderveer acted as his guardian until he attained his majority (Snell 1881: 659). Hendrick became better known in the area as Dr. Henry Vanderveer, a wealthy but eccentric physician. Henry never married, but lived out his life on the family farm with the similarly single 57   

Phebe, practicing medicine and managing the estate. The estate was considerable. By 1883 it included most of the land his grandfather Jacobus had owned in the previous century, as well as additional acreage. On the west side of the road, Jacobus the younger, who anglicized his name to James, outlived his brother Elias by some thirty years. Upon his death in 1810, his son, another Henry Vanderveer, inherited the western farm (Somerset County Wills, Book A: 29). The son did not long outlive the father and died in 1812. The farm then passed to his daughter, Maria (Mary) Vanderveer, from whom Dr. Henry Vanderveer acquired in 1833 (Somerset County Deeds 1833, Liber F-2). Keeping the principals in these transactions straight is by no means an easy matter. There were five Henry Vanderveers living in the area at the same time, all of whom were apparently doctors (Leon 1985). Even the Somerset County Surrogate's Office has the papers of two individuals lumped together in one individual's file (Dr. Henry of Bridgewater and Dr. Henry of Bedminster). Once these individuals are distinguished, it becomes apparent that Elias's son was the sole owner of the tracts in question. In addition to restoring the farm to its original size, Dr. Vanderveer enlarged the original house and rebuilt the mills. The best descriptions of the property in the nineteenth century come from the litigation which ensued upon the doctor's death in 1868. Immediately upon Vanderveer's death, the local minister, Frederick Y. Cornell, appeared with what he said was the doctor's most recent will, entrusted to him for safekeeping. Dr. Vanderveer's relatives must have read the will with disbelief, for it left the entire estate in trust. The will named Cornell as the sole trustee, and the trust was so arranged that the minister's unemployed son was certain to be a major beneficiary (Greiff 1975). The family understandably contested the will. The legal proceedings were drawn out until 1873, and the appeals and testimony contain some valuable descriptions of the property. They note a saw mill and grist mill, houses and outbuildings. They also give some indications of land use, distinguishing between wood and farm lots (New Jersey Prerogative Court, Register Number 5). The Court of Errors and Appeals eventually ruled against the Reverend Cornell. As Henry Vanderveer left no children, the estate was divided equally among five cousins (Somerset County Surrogate's Office File Number 11900). The land was divided into the various sized lots shown on Figure 9 for sale at public auction. Lot I is the tract which contains the Artillery Park site. It was purchased at auction by Tunis VanArsdale on April 1, 1875 (Somerset County Deeds, Book W-4: 107-111). Beginning at the northwest corner of the property, the metes and bounds were as follows:

Pluckamin to the Lesser Cross Roads [Route 206]... and runs thence (1) South Eighty-Eight degrees Sixteen minutes East forty-six chains forty links to a stake and stone heap in the westerly line of Wood lot No 1 on said map - Thence with its line (2) South one degree forty-four minutes West twenty-two chains sixty links to a stake in a stone heap in the Northerly line of N. Compton's lands ... thence with said Nelson [Nathan] Comptons line (3) North Eighty-Eight Degrees thirty-six minutes West forty-two chains Ninety-Eight links to the middle of the first mentioned public road and said Brown's line... [after which the line follows the turns of the road to its starting point]...containing one hundred one acres and forty-two hundreth' (Somerset County Deeds, Book W-4: 109).
After being in the hands of only three people for the previous one hundred thirty-two years, the site now changed hands more frequently. Tunis VanArsdale sold the tract to Jacob VanArsdale on April 3, 1882 (Somerset County Deeds, Book W-5: 247). Jacob VanArsdale sold the property to Kate M. Wickoff on April 1 of 1891 (Somerset County Deeds, Book E-7: 269). 58   

While in Wickoff's possession, Lot I was further subdivided, the extreme eastern portion being sold to Elizabeth B. Schley in 1902 (Somerset County Deeds, Book S-9: 466). This separated the cantonment site into two properties for the first time. Elizabeth Schley was the wife of Grant B. Schley, a large landholder in Bedminster Township. Schley's boundary began at a stone heap in the corner of Wood Lot 9, and ran to the corner of Wood Lots 9 and 1. It then proceeded to the corner of Wood Lot 1 and Nathan Compton's land, after which it ran to a point approximately even with the starting point and thence to the beginning. Once separated from Farm Lot I, its ownership remained separate, ultimately becoming the property of the Hills Development Company, the owner when the archaeological project of the 1980s was underway. Wickoff retained the remainder of Lot I for nine years, after which she sold it to Phillip Todd on April 6, 1911 (Somerset County Deeds, Book R-12: 266). Todd promptly sold it the same day to Charles Woods (Somerset County Deeds, Book R-12: 269). The lot was later sold to Edmund and Elsa Higgins in 1935 (Somerset County Deeds, Book I-23: 270), after which it was transferred to Duncan and Molly Ellsworth in 1956 (Somerset County Deeds, Book 862: 236). Before this last transfer, the land was resurveyed with a slight change in the eastern boundary, as follows Somerset County Deeds, Book 862: 236):

from Somerville to Bedminster (formerly known as Lesser Cross Roads) ... thence (1) leaving the old road and running ... South 88 degrees 16 minutes East 2177.77 feet to a monument, said point marking a corner of lands of the Far Hills Land Corporation (2) North 87 degrees 20 minutes East 213.23 feet to a monument, thence (3) 17 degrees 02 minutes East 699.77 feet to a monument; thence (4) South 7 degrees 10 minutes East 860.31 feet to a monument, thence (5) along the lands of Marie Dorman, formerly Nathan Compton, North 88 degrees 34 minutes West 2477.50 feet to an iron pipe set in the easterly right of way line of the State Highway, Route 206 ...
The line then followed the turnings of Route 206 to the starting point. At the time that the Pluckemin Archaeological Project began its investigation, Duncan and Molly Ellsworth still owned this segment of the old Vanderveer tract, while the eastern portion of the site is owned by the Hills Development Co. The Hills Development subsequently acquired the Ellsworth tract and the entire cantonment site came back under one owner.


Figure 9. Land divisions on a portion of Henry Vanderveer’s estate, ca. 1873 (Map 79, Somerset County Clerk’s Office, Somerville, New Jersey) – annotated for clarity 60   


None of the early owners of the property seem to have attached much significance to the fact that a portion of the Continental Army had camped on their property during the Revolution. As might be expected, it was not until the early 1900's that any attention was shown to the archaeological remains. The story of Max Schrabisch's work at Pluckemin is interesting, but frustratingly hard to pin down. Grant Schley retained Schrabisch to excavate the remains of Knox's camp in 1916. Schrabisch's field notes have not been found, but it is possible to piece together his work from a series of reports published in the Bernardsville News from 1916 to 1917 (Schrabisch 1916-17) and from an article summarizing his work (Schrabisch 1917). Schrabisch evidently discovered only a portion of the encampment, an area at the foot of the mountain that he reported as ranging from 30 feet (9 meters) to 80 feet (25 meters) in width to 450 feet (137 meters) in length north-south. This area is substantially less than the area mapped as the central portion of the site in 1979. The area was probably singled out by Schrabisch because it contains the most obvious of the remaining surface features, a series of stone mounds along the base of the slope. Schrabisch spent a total of eleven weeks working on the site. During that time he noted 20 mounds, 12 of which he excavated, three shell heaps, four refuse pits, two "problematic oven sites" (both in the northern portion of the camp) and ten small fireplaces. Each mound averaged about 10 feet (3 meters) in diameter and was 2 feet (0.61 meters) high. The southerly mounds were usually from 6 feet (1.83 meters) to 8 feet (2.44 meters) apart. The twelve excavated mounds revealed fireplaces built near the center, about one foot (0.32 meters) below the surface. Attempts to correlate Schrabisch's description of his finds with extant features are frustrating, as there are no maps or plan drawings of his finds, and the verbal references are quite ambiguous. The surface features that are visible today are noted in a succeeding section of this report, and it appears that Schrabisch limited his activity to the north half of the site. His southernmost work corresponds with the southernmost rock mound of the thirteen mounds found in a north-south line (these thirteen mounds are discussed in a late section and are shown on Figure 14). Excavation appears to have been further restricted, as Schrabisch reported digging only the eastern half of the mounds. It is possible, therefore, that the areas excavated by Schrabisch may yet hold some archaeological value. A note of caution is introduced by a passage in which Schrabisch revealed that he "restored" twenty-one "shack sites". In areas where rock lines and squares were incomplete and stones were "missing," Schrabisch interpreted the remains as hut sites of excavations yielded artifacts. In these cases he reconstructed or "restored" the rock enclosures after he completed his excavations. Interpretation of the surface remains in these areas should therefore be approached very cautiously. The remains may reflect Schrabisch's view of what was once there rather than actual in situ distributions. In fact, the shallow nature of the site may make the interpretation of future excavations here extremely difficult. Archaeologists who have worked primarily on deep sites, where "robber trenches" can easily be distinguished from the surrounding soils, may not readily appreciate the difficulties such intrusions pose when they are present on a site where much of the evidence lies in shallow topsoil layers. The homogenous soils, impacted by erosion, roots and burrows, can make such distinctions tenuous. When the Pluckemin Archaeological Project started creating a research design for the site in 1980, it therefore decided that the best course for future work would be to ignore this portion of the site 61   

until other areas were examined. Once a detailed picture of undisturbed remains was obtained it might be somewhat easier to interpret these areas and differentiate the more recent alterations. Schley died in 1917, and Schrabisch's work came to a halt. The site was again ignored, and the areas cleared by Schrabisch reverted to forest. Although local residents knew that there was a Revolutionary War site somewhere on the hill, its precise location was a mystery. When Clifford Sekel first uncovered documentary references to the site in the 1960s he was unable to find anyone who could show him where it was. After several weeks covering the slopes of the First and Second Watchung Mountains, he finally realized that the shell and nails he saw on the Hills-Ellsworth properties were the remains of the camp (Sekel 1972).

The 1970s & the Origin of the Pluckemin Archaeological Project’s Investigations
Sekel tried for some time to interest archaeologists in the site, without notable success. In 1976 an engineering firm with a contract archaeology branch, Robert A. Brooks Associates, joined Sekel in an attempt to obtain support for an excavation program. Several attempts to gain financial backing for the undertaking failed. Funds were finally raised from the landowner, the Hills Development Co., for an initial survey. Because of the author’s interest in Revolutionary War archaeology and this site in particular, he was asked to conduct the survey and assess the site's archaeological potential. This work began in the spring of 1979 and was undertaken for the Drew University Institute for Archaeological Research. Although the survey was successfully completed, funding problems continued. By the fall of 1979 it had become apparent that a new approach to fundraising and organizing the operation was needed. Among various options, the best solution seemed to be a locally based, not-for-profit research group, the Pluckemin Archaeological Project. The idea was to form a cooperative effort between academics, the Township of Bedminster, and the developer. The goal was to fund the research from private sources, and it was believed that a locally based group could best coordinate these efforts. The developer was induced to set aside the site and preserve it from development, and the Township was persuaded to grant the developer use of the acreage in establishing housing densities (a maximum number of dwellings per acre) for the rest of their property. The developer could thus designate archaeological areas as open space and exceed the density limits on other portions of the property. The same number of houses was therefore built overall and the same profit made, even though the site was set aside. The developer also provided strong financial backing to the project, primarily for two reasons. First, the field research helped determine the precise limits of the site and provided information for planning purposes. Secondly, the support improved a public image which had been damaged by ten years of zoning litigation with the Township. The project also helped the Hills Development Co. with its marketing plans, providing a historical and cultural background for their expensive neighborhoods. The result was a unique cooperation between the developer, Township officials, and the archaeologists. The Project was incorporated in 1980, by which time Drew University had dropped out of the research effort. From that point on, the work was conducted by a core staff of experienced field workers hired for each summer season. They were assisted by local volunteers and students from field schools run by Rutgers University (1984-1988) and Somerset County College (1981). The work carried out under Drew University in 1979 was the initial stage of what developed into a long term research effort. The goal of the first stage was to define the limits of the site and assess its archaeological potential. The starting point was a comprehensive survey of all observable surface features. 62   



The 1979 mapping project concentrated primarily on the portions of the site owned by Hills Development Co., as this area contained the most visible archaeological remains. The area covered in the initial survey can be seen in Figure 10. On this map, the Ellsworth residence and an associated tennis court and pool can be seen. These are in a cleared area, with the edge of the tree line depicted on the north, east and south. The clearing roughly correlated to the Ellsworth-Hills Development Co. property line, although the line was inside the trees on the east side (Datum A on Figure 10 was a corner monument for the property). The most visible remains lay between the edge of the tree line in the east and the base of the steep slope, which can be seen by the closeness of the contour lines, but remains could be seen extending from a stream and ravine in the south to a stream 350 meters (1,050 ft) north. The survey was initially intended to cover the entire area between the north and south streams, but logging operations conducted by the developer made it impossible to move through the northern segment of this area. Although logging did not encroach on the core of the site, it prevented an accurate, initial location of the northern boundary of the site. In subsequent years, systematic foot surveys to the northernmost stream gradually filled in the picture in that area. Naively expecting that it would be a relatively simple matter to locate and map features, we soon found ourselves bogged down in the first step of the operation. The site was covered with dense underbrush, much of which had to be removed before features were visible. In addition, as brush was removed artifacts could be seen in abundance. The density made it apparent that remains might be shallow, and terracing could be seen leveled into the slope in many places. It became apparent that when the troops laid out building locations on the site, they must have recognized that the slope would pose some construction problems. Their solution was to dig into the hillside, as seen in Figure 11, pulling the excavated soil forward, to the downhill side. This allowed them to create level building platforms or terraces, with 18th century floors that might be very close to the present day surface. The question of what to remove from a site such as this and how to go about it was not as simple as might be expected. As shallow subsurface remains were expected, care had to be taken not to pull plants and thereby disrupt the soil. Because dragging out brush could disturb surface remains that deserved careful mapping, we found that all of the underbrush had to be carried out. Clearing also had to be done carefully in order to avoid disrupting potentially informative patterns of surface artifacts that might have been displaced by careless clearing. Steep, erosion-prone areas had to be ignored, as brush removal might have had drastic consequences. Severe erosion would otherwise begin with the first rains, possibly obliterating remains of value. Considerations such as these meant that the simple step of clearing took on the proportions of a major operation. Initially, brush was only cleared from the immediate vicinity of isolated features, but as they were found to be numerous and tightly clustered, successively larger areas had to be cleared. Due to the small size of the four man field crew and the magnitude of the site, clearing occupied a large portion of the summer season. 64   

Figure 10. Topographic map, showing the Ellsworth residence – the tree line is shown to the north, east and south of the house; the bulk of the obvious remains were between the tree line and the steep slope, to the south of Datum A 65   

Figure 11. Schematic of leveled building platforms on the slope

Grid System
Clearing of the site demonstrated that it was larger than anticipated and could not have been disturbed in its entirety by Schrabisch's work. A series of complex surface features, consisting primarily of rock mounds and lines, depressions, and clearings, were scattered across the site, along with numerous artifacts. In order to simplify mapping, a grid was projected over the site, and control points were placed in the field before mapping began. The precise size of the site was still unknown at this juncture, as only surface features had been revealed. There was still the possibility of features extending southwest towards the village of Pluckemin, so the zero point, or origin, of the grid was placed at an arbitrary point approximately 200 meters west-south-west of the village center. This beginning point was therefore off the site, well to the southwest of any suspected 66   

remains. The grid system could be used to reference remains between the village and the site core, as well as buildings in the village itself, should that become desirable. Lines were then surveyed to true north (not magnetic north) and east, forming the north and east axes of the grid. Along the north axis, 100 meter increments were surveyed and each increment given a number reference beginning with "1." Along the east axis, 100 meter increments were then laid off and labeled alphabetically from "A". Thus the seventh 100 meter square north of the starting point (or southwest corner) is designated "7A" (see Figures 12 and 13). The fourth 100 meter square directly east of "7A" would be designated "7E." Measurements within the grid then became progressively finer and more precise. Within the 100 meter squares, grid points (as opposed to areas, such as the 100 meter squares above) were designated simply by measuring up the north axis of the 100 meter square and over, along the east axis, to the point in question. In notation, a grid point within any given 100 meter square is noted by writing down the 100 meter square designation (e.g. 13G) followed by the distance from that square's 0,0 point (southwest corner) along the north axis (e.g. 50 meters), slash (/), followed by the distance from the 0,0 point along the east axis (e.g. 50 meters). A point located in the center of 100 meter square 13G would therefore be designated 13G 50/50. This system allows for point location across the site to whatever decimal point or level of precision is considered necessary (a notation such as 11G 46.75/75.99 would record a point to the nearest centimeter). The grid was projected in such a manner that grid point 13G 0/0 coincides with the center of a concrete property monument, marking an angle about midway along the eastern boundary of the Ellsworth property. This concrete marker also serves as a permanent datum for the site (Datum A), with its elevation arbitrarily set at 100 meters. Grid points were located by surveyor’s transit at ten meter intervals across the cleared portions of the site, marked with labeled stakes. Some of these stakes were wood, but steel markers were set at appropriate intervals as more permanent points. Precision was maintained through continual back sightings and taping the hypotenuse of grid squares. One hundred and two grid points were located across the site, with the northernmost point placed at 13F 80/00 and the southernmost point located at 10G 50/60. Surface elevations at the base of each stake also were calculated and recorded. This system of fixed grid points provided a series of transit points for mapping, made quick referencing possible, and allowed surface artifacts and features to be quickly and precisely located using only measuring tapes. It provided the major horizontal control for mapping and excavation, as well as a series of known elevations across the site. During the mapping phase of the field work, human traffic over the site unavoidably increased. This increased traffic carried with it some obvious drawbacks. Paths were formed from transit points to areas where tools and water were kept, and these formed channels for rain water and consequent erosion. Soil compaction was also noticed in some areas. In order to minimize damage to surface and subsurface features, workers were required to keep movement to a minimum, and traffic was routed away from potentially sensitive areas. In subsequent years, as excavation required larger numbers of people, wood board works were installed in all heavy traffic areas and around all excavations. 67   

Figure 12. Grid reference system: area notation 68   

Figure 13. Grid reference system: point notation within 10 meter squares

Preparation of the preliminary site plan began after the grid layout was completed in 1979. The mapping was generally done by transit, with some features mapped by tape from grid points. A number of generalizations may be made as to the kinds of features mapped across the site. The slope of the Watchung Mountains is naturally strewn with basalt fragments of various sizes, and any disturbances or changes in the natural distribution were noted. Most of the ground south of 13G 10/20 (basically south of Datum A), for example, was relatively free of stone, and mapped features consisted primarily of stone concentrations. To the north of this, however, naturally strewn rock seemed to be the rule, and cleared areas of regular shape were mapped as possible features. The reason for the distinction between the north and south areas is discussed more fully below, but is probably indicative of the amount of human activity in each area. Parade grounds were probably kept clean, resulting in fewer rocks to the south and west. 69   

The most numerous features identified and mapped were rock mounds, depressions, rock lines, and cleared areas. Identification of features benefitted from work on other cantonment sites. Rock mounds, for example, could often be tentatively identified as the remains of fallen chimneys. Mounds ranged from large piles of stone one meter (3.3 ft) high and three meters (9.8 ft) in diameter, to small low scatters of stone. These were mapped by plotting points around their perimeters. Depressions were generally obvious, but their origins were frequently obscure. All depressions were mapped, and those that were obviously the result of blown down tress, "pot-hunters," and collectors were noted as such. This still left a large number of depressions of dubious origin. Some may represent sunken fill within pits, necessaries, and middens. Others may be sunken fill within pot-hunter's holes. All were included on the detailed site plan, although it was clear that identification would require excavation. Straight lines of stone were noticed in a number of areas. Rock lines ranged from distinct, narrow lines of single stones to long low mounds of stones. If straight, these were mapped by plotting end points, and center points were mapped where necessary. Particularly wide lines of stones were mapped along their perimeters. The origins of some of these features were also uncertain. It was initially believed that perhaps some of these were dry stone foundations which originally underlay wood superstructures. Some of the wider lines, however, could conceivably be the remains of fallen chimneys spread across the ground. A natural origin for some remains should not be ruled out, as shallow tree roots have been observed to raise surface rocks into these kinds of patterns. Areas that were completely devoid of stones were also mapped, particularly those that appeared isolated or of regular shape. These areas, as noted above, were most prevalent north of Datum A (13G0/0). They were visible as clear squares or rectangles, surrounded by natural stone scatters. During this stage of the field work artifact concentrations were noted (slag heaps, rubbish scatters, and individual artifacts), but were not usually collected. Exceptions to this policy were artifacts which lay in areas prone to erosion, or which looked as if they might be noticed and picked up by visitors. All of these artifacts were collected after their locations were recorded according to grid coordinates or by trilateration. The best summary of the results of the mapping is the site plan completed in 1979 (Figure 14), which is self-explanatory. This plan is simplified, in that features of natural origin and other questionable remains were omitted. These are recorded on a detailed site plan on file with the Pluckemin Archaeological Project. Details of all of the individual features are contained in survey notes. A summary of the features found in various areas is included below. In reviewing the site plan, it is helpful to keep in mind that the ground slopes up from the bottom of the plan (west) to the top (east). Referring back to the topographic map of the area (Figure 10), it can be seen that the bulk of the features were located at the base of the steep slope. The mounds and features that are aligned along a north-south axis at the slope base lie within a widened, level area between the 280 and 290 foot contour intervals.


Figure 14. 1979 site plan

Mapped Features
It is important to keep in mind that the 1979 mapping and our initial interpretation of the remains was done before the John Lillie drawing was discovered. The results therefore were not influenced by any preconceptions of how the site might have been arranged. The discussion below relates the initial analysis, completed without reference to the Lillie drawing. In the southern section of the site, from 10G 80/70 to 11G 12/50, three rock enclosures were noted (to the right on Figure 14). These features were in a north-south alignment. The western, or down-slope, edge of these square enclosures were open, while rock scatters on the north, east, and south sides enclosed an area relatively free of stone. Although the south edge of the southernmost square was indistinct, each of these features appeared to measure just over five meters (16.4 ft) north-south. These features could represent the outlines of individual structures. It also seemed possible that they were joined by rock lines that were not indistinct and were instead individual rooms within a larger structure. This would not be clear until excavation of these areas was undertaken. During mapping it was noted that the southern area had large quantities of slag, charcoal, and scrap metal strewn over the surface and must have served some industrial purpose. Just north of these three enclosures stretched a similar series of features that were definitely contiguous. With the few exceptions visible on the site plan, most of these enclosures had measurements comparable to those to the south. These features extended from 11G 14/50 to 11G 60/50 and, once again, 71   

the west sides appeared to be open. Because these open sides were on the downhill side, it was considered likely that erosion had eliminated the west side of the enclosures. Roughly centered along this line of features was a much larger, cleared rectangle set back into the hill. The east side of this feature was composed of stones occasionally placed very regularly, in a fashion similar to a dry stone wall. It seemed highly unlikely that this was a natural formation. In spite of the absence of a fourth, or west, side to this series of enclosures, it seemed probable that this complex of features was the remains of one long, linear building with its long axis running from north to south. The interior was presumably divided into rooms with differing functions. Centered at 11G 26/21, between two of the interior rock lines, was a surface scatter of tin and sheet metal fragments, while areas further south were characterized by iron and slag fragments. The area from the northern terminus of these contiguous features to 12G 90/50 was relatively free of features aside from two low, circular rock concentrations. Just to the north, starting at grid point 11G 90/50, lay the most obvious arrangement of features visible from the surface. This was a series of thirteen rock mounds in a roughly north-south alignment. The six southernmost mounds were spaced approximately two meters (6.6 ft) apart, as were the northern six mounds. Towards the center, however, was a mound which was separated from the others by six to seven meters (19.7 to 23.0 ft) on each side. It was flanked by two additional mounds off the alignment to the west. Mounds on either end of the line were linked in the east by a series of rectilinear stone configurations which might represent internal and external wall foundations. Given Schrabish's account of his work, however, it had to be recognized that these could simply be his interpretive reconstructions of wall lines. It should be noted, though, that these features were all interpreted in this survey as contiguous rather than the separated remains suggested by his reference to a series of individual "shack" sites. The northernmost of the thirteen mounds was a small scatter and less pronounced than the others. Directly east of the north end of the mound line were two large piles of stone, one oval and the other semicircular, each measuring approximately two meters (6.7 ft) in height. Field personnel suggested a variety of interpretations for these two features, including collapsed bake ovens and piles of Schrabish's back dirt. Of these two explanations, the latter appeared most likely. The volume of stone included in these mounds argued against the bake-oven theory, as did the fact that these basalt chunks were not particularly suited to such construction. A more probable explanation was that these are piles of stone left over from the construction phase of the cantonment. It was noted earlier that although the slopes of the Watchung are in general scattered with stone, the central area of the site is generally free of such scatters. This fact, combined with orders for cleaning the parade grounds, suggested that these areas were completely cleared of stone during the construction phase. This stone could then have been used in the construction of chimneys, hearths, and building platforms. Any stone left unused would probably have been placed in piles such as these, behind the buildings and out of the way (and, knowing armies, probably moved several times). North and northwest of the features described above was a series of mounds which are best illustrated on the site plan. The location of these remains appeared more random than the more systematically spaced 72   

features located to the south. A total of fifteen mounds was noted in this area (two are not shown on the plan here as they were further west, off the map). Four roughly rectangular cleared areas were mapped, along with various rock lines noted around the mounds. Remains up-slope to the east were not completely mapped. The problem with these steep areas was that adequate mapping would require removal of protective vegetation. The information gained from clearing the vegetation and mapping would not justify the destruction caused by increased erosion. The proper approach to these areas was to clear and map a small area, and then immediately excavate or stabilize the area, so these were left to a later date. One area up the slope was level enough that it could be examined. Directly east of the group of thirteen mounds was a narrow terrace set into the sharply rising slope. This terrace can be seen in the top of Figure 14. The terrace was raised about thirteen meters (42.7 ft) above the rest of the site and measured approximately thirty-six meters (118.1 ft) north-south. At its widest point, to the north, it measured twelve meters(39.4 ft) east-west, after which it tapers into the slope to the south. Two rock mounds, probable chimney fall, were mapped in the center of this terrace. North and south of these mounds two rock lines were observed which extend in an easterly direction to the base of the steep slope. At the base of the slope they intersected a long line of stone which extends 27.5 meters (90.2 ft) along the base of the slope. It is conceivable that this long line represents the rear wall of some large structure. A more likely explanation is that this is a retaining wall of sorts, constructed of stone cleared from the surface of the terrace. The smaller rock lines enclosing the two mounds were probably the north and south walls of a somewhat smaller structure.

Potential Problems
Mapping these surface remains posed a number of problems. The first of these, a technical difficulty, was the deceptively large degree of slope across the site. Indeed, the amount of slope was so pronounced that it produced the optical illusion of a level transit consistently looking skewed. In calculating elevations, this entailed either frequent transit set-ups, or extensive trigonometric calculations (this was done in the days before total stations became common). This not only lengthened the amount of time needed for the survey, but increased the possibility of error. A more serious problem resulted from Max Schrabish's work. The thirteen mounds in a north to south line that Schrabish described are unquestionably those located in this survey. These mounds were the focus of much of Schrabish's excavations. In areas likely to have been disturbed by him, it was difficult to ascertain whether observed features were the result of eighteenth century occupation or of Schrabish's "restoration." During mapping it was noticed that the ground had apparently subsided as much as ten centimeters (4 inches) around and between some stone alignments. Areas of subsidence close corresponded to the areas he is believed to have excavated and probably are the result of the compaction of his backfill due to increased foot traffic and exposure to rain. Ironically, some of the most obvious and easily mapped features are thus suspect, as they may be the product of Schrabish's imagination. 73   

Human interference of a different sort also had to be considered. If cultivated fields extended close to the barracks, stones cleared from the fields might have been deposited along the field margins, directly over the building remains. In fact, it is not hard to conjure up the image of a farmer dumping wagon-loads of such rock at regular intervals along the edge of the field. Such activity could easily result in a complex of features resembling our "chimney mounds." Regarding plowing, interviews with landowners made it clear that areas outside the tree line on Figure 10 had been cultivated, and the plowing extended into the tree line in the east, up to a line drawn south from Datum A (13G0/0). This explained the absence of any visible surface features in these areas.

Correlation with Lillie's Drawing
In spite of the potential problems, the resulting site plan fit well with what we knew about the layout of the cantonment from historical documents. Once the Lillie drawing came to light, it became clear that there were many points of correlation between the initial site plan and the contemporary rendering. The most striking similarities between the plan and the drawing occur in the northern section of the site. Lillie appears to have taken some care in the execution of doors and chimneys, so we might expect to find some correlation between patterns of stone mounds and his chimneys. The Northeast Line depicted in Lillie's work has thirteen chimneys. The line of thirteen mounds mapped as possible chimney falls is almost certainly the remains of this building. Up the hill behind the Northeast Line, Lillie showed a building with two chimneys. This may be reasonably compared with the two probably chimney mounds mapped on the up-slope terrace. To the north in the drawing is a random scatter of cabins somewhat similar to random placement of features in the north section of the site. Three of these appear to be aligned in an east to west fashion just south of 13G 00/00. These may be part of the North Line of barracks, or they may be rear cabins aligned by chance (in which case the North Line would lie within areas which have since been cultivated). Although the visible remains in the southern half of the site were not all mapped as contiguous, they probably correspond to the Southeast Line. Using measurements for cabins derived from other sites and the results of our mapping, we can estimate the size of some of the buildings shown by Lillie. The Northeast Line, based on field measurements, must have been approximately 76 meters (250 ft) long, with rooms roughly 5.5 meters (18 feet) square. The North Line, with 15 rooms measuring 32 to 36 ft, or 9.97-11 meters, in length would have a total length of perhaps more than 152 meters (500 ft). Buildings of this length were unusual in the United States at this time, and to have constructed them in less than two months was remarkable. There were no surface indications, however, of the three long buildings that extended west of the base of the slope, including the cupola-topped academy building shown by Lillie. These buildings must have extended into the plowed field on the Ellsworth property. With the completion of background historical research, and with the site gridded and mapped, the next step was likely to be excavation. But before that could commence, a research design for the long term project had to be prepared, a plan that would guide the work and establish a clear set of objectives and the appropriate methods to reach those goals. 74   


Initial Stages of Research
From the moment the Pluckemin cantonment was chosen as a focus of research, the initial stage of investigation had seemed obvious. This was to concentrate first upon the overall spatial organization of the site, using non-destructive means wherever possible. The first phase of this work was the intensive historical research summarized in this report. An additional investigation was done of comparable archaeological sites from the American Revolution, and this study provided a good deal of information on what might be expected at Pluckemin, as well as the strengths and weaknesses of other archaeological investigations and field methods (Seidel 1987). This was followed by the field assessment and mapping phase outlined above. These two phases combined to provide a fairly good assessment of camp layout, and this appraisal of the site was borne out by the Lillie drawing, discovered after these initial stages had been completed. The results of the field mapping combined nicely with historical data to provide a working theory as to how various buildings on the site were utilized. Studies of the present environment and past land use indicated that the archaeological remains were in varying states of preservation. Some were apparently intact and undisturbed, while others had been plowed or partially excavated. The attempt to locate specific elements of the site was not yet complete at this stage, as shown by the lack of evidence for the North, South and Academy lines. These and other features which were not shown on Lillie's drawing were not yet located. Some of these could be expected to be in plowed contexts, while others might be less disturbed. In keeping with the non-destructive tenor of the early phase of work, remote sensing techniques seemed the most appropriate means of locating these remains. Based on the experience of others on such sites, we could by no means be sure that the techniques would be successful, but a feasibility study seemed advisable. Limited test excavations generally follow geophysical testing to assist in verifying the results, so this would to become the next phase of research.

Surface Studies
However, the initial survey revealed that there were large numbers of artifacts scattered across the surface of the site. Although surface scatters of Revolutionary War sites have often been overlooked, they may provide useful information. In particular, we were hopeful that surface collection and plotting of artifacts would be a means of obtaining a much more focused and detailed view of site patterning. Not only might artifact distributions define building locations, buy varying frequencies of artifact types might indicate the precise activities that occurred within buildings (Seidel 1987). To test this hypothesis, intensive, controlled surface collection was proposed as the next phase of research. Because surface artifacts were more prevalent in the unplowed areas, these areas were scheduled for total collection. Another conclusion reached early in our work was the expectation that on this kind of shallow, single-component site, the horizontal distributions of features and artifacts would assume a greater importance than they might on a deeply stratified, multi-component site. For this reason, we decided that artifact proveniences would be recorded in as much detail as possible. The use of general proveniences, particularly those which record locations only in terms of fairly large grid squares, would be avoided.


It seemed likely that surface collection would yield information that could be manipulated both graphically and quantitatively. Plots of artifact distributions, for example, might show a clustering of specific artifact types or other patterns indicative of architecture, functional areas, and behavior. It might also be possible to use simple quantitative methods to elicit such information. A good starting point would be the calculation of artifact frequencies based on South's (1977) analysis of the Carolina and Frontier Patterns. These are artifact distribution patterns that were recognized by South after many years of field work, and he found that almost all domestic sites that he worked on from the British colonial period adhered to a specific pattern, the Carolina Pattern. In frontier areas, certain constraints caused a deviation from this pattern, resulting in what he called the Frontier Patter. We assumed that a military site such as Pluckemin would differ from these patterns, and that specific areas within a military site might exhibit different patterns, indicative of specific types of behavior. As an adjunct to surface collection, a more detailed form of site mapping became possible during this stage of investigation. In order to completely collect surface artifacts, it was necessary to remove more brush and leaf litter than was removed during the initial mapping of the site. This made it possible to see smaller and more detailed surface features. Various means of recording these would therefore be attempted, including detailed plan drawings and photography. We surmised that a system of overhead photography might be the most useful means of recording and resolved to develop such a system.

Surface collection analysis would hopefully make it possible to isolate artifact frequency and distribution patterns that characterize various segments of the site. A question of major importance would be the extent to which such surface patterns might resemble those from subsurface contexts. In other words, how reliable is the results of surface collection as a predictor of subsurface remains? If it was possible to develop a model of the site through the results of surface collection and other background studies, then excavations should be designed to test the model. This would require a long term program of excavating wide areas. Because this approach would take many years, and we wanted to gain at least some results quickly, we decided that in the first few years at least two functionally different areas should be examined. One of these would be a barrack, so that we may obtain some idea of living conditions and architecture at Pluckemin. A second area would be one of the support facilities at the site, such as a forge or workshop. This latter goal was important because of the relative absence of any archaeological studies of support facilities or industrial installations and workshops from the American Revolution. If surface collection analysis yielded any predictions as to a specific activity in a given area, the ideal approach would be to test one of these predictions. This would meet the twin objectives of testing the predictive utility of surface collection and excavating an area other than living quarters. A second goal for the first few years was to provide information on the different kinds of occupants of the site. The potential differences between officers and enlisted men, as well as the existence of other groups such as support personnel and camp followers, should be visible archaeologically. Targeting excavations at some of these occupants might prove difficult, however. Schrabisch appeared to have worked almost exclusively in the officer's quarters, perhaps disturbing these areas badly. Finding an undisturbed area occupied by officers might not be easy, unless a discrete, undisturbed deposit related to the officers could be found. Using the benefit of hindsight, we can say that we were able to find precisely this kind of deposit, a refuse scatter in back of the offers’ quarters, and the excavation of this deposit will be the focus of another report in this series. Enlisted men and artificers, on the other hand, would be easier to isolate if: a) portions of the North or Academy Lines could be located; and b) the north end of the Southeast Line could be shown to have functioned as 76   

barracks, as this would almost certainly have been occupied by the three companies of artificers and gunsmiths. At a minimum, comparison between these two areas (enlisted and artificers) would be desirable. A third objective of excavations at Pluckemin would be to assess the utility of plowed contexts. Elsewhere, such contexts have provided useful data, and such a demonstration would be useful. Because the Academy and South Lines appear to have been plowed under, one of these areas might provide a convenient test. Finally, we concluded that the excavations should uncover relatively large areas wherever possible. Small, exploratory units would be avoided. The terms "large" and "small" are rather subjective, but minimal sizes would be those big enough to uncover an entire room or hut. Smaller area excavations might be required in some areas, but isolated one to two meter squares (3.3 - 6.6 ft) would seldom be excavated. It seemed highly unlikely that the ephemeral, shallow features which might characterize the Pluckemin site could be adequately recognized and understood if small, dispersed test units were used as the main approach to excavation. In summary, several specific types of areas would initially be targeted for excavation. Ideally, a comparison of officers, enlisted men, and artificers would be attempted, but it might be impractical to investigate the officers' quarters. In addition, a shop or similarly specialized area should be excavated. Finally, it would be useful it one of these areas was in a plowed context. In all of these areas, surface collected data would be compared with that derived from excavation, so that we could assess the predictive reliability of surface patterns, and wide area excavation would be the goal, with precise proveniencing of artifacts.



Early Phases of Work
After the mapping and research design were completed in 1979, the next ten years saw summers of intensive field work at Pluckemin. The initial investigations fell into three distinct phases: Phase I Phase II surface collection of artifacts in the Southeast Line and part of the North Line and northern cabin area following the research design, targeted excavations in the artificers’ barracks, the gunsmith shop and forge area, behind the officers barracks, and in enlisted men’s quarters explorations using remote sensing (magnetometer and ground penetrating radar), auger or posthole testing and stripping of the plow zone to search for the South, North, and Academy

Phase III

These operations generally were carried out during a two to three month period during the summer, with a particularly intense period of activity during a six week field school. In the first year (1981), this was done with Somerset County Community College, but in subsequent years (1984-1988) by Rutgers University, where the author had a grant-funded adjunct faculty position. Laboratory work was done concurrently with the fieldwork, with washing, analysis and cataloguing largely occurring apace of the fieldwork each year, and with annual progress reports produced. Funding for the work was provided through the non-profit Pluckemin Archaeological Project, with generous annual gifts from the Hills Development Co., corporations, foundations and individuals.

A Shift in Strategy
In 1987, however, events called for a dramatic shift in strategy. Up to this point, the core area of the site, although owned by a residential developer, was not threatened. This was for a simple reason: the steep slope above the site was just too steep to be developed, and the narrow area owned by the Hills Development Company between the toe of the slope and the Ellsworth family was too narrow to be profitably developed. When the developer purchased the Ellsworth property, however, the equation changed. That tract would now be built upon, and the higher priced properties would be those higher up the slope, verging on the archaeological site. After negotiations with the Town of Bedminster and the developer, it was agreed that the archaeologists would have approximately 18 months to do as much work as possible in the open fields and once cultivated areas to the west of the steeper slope. If we could show where the Academy was located, that would be avoided, but the western extension of the North and South Line, as well as the parade grounds, gun line and presumed guard house would be obliterated. Faced with this reality, we made the decision to work continuously in the field, spending all of our remaining time on excavation, with a full-time crew, as opposed to keeping up with the artifact s in the lab. This work become Phase IV. 78   

Figure 15. Pluckemin site plan, 1979-1989 79   

All of the field investigations conducted from 1979 through 1989 are shown on a site plan, Figure 15, produced by Hunter Research from the Pluckemin Archaeological Project records and site plans. These make it possible to follow the course of the investigations up to 1989.

Areas of Investigation
To correlate Figure 15 with the initial site plan, Figure 14, it is useful to start by looking for the 13 chimney mounds of the Northeast Line, shown in yellow on Figure 15 (note that this figure is oriented with north to the top, whereas in Figure 14 north is located to the left). The projected locations of the various barracks and other building lines are shaded in on Figure 15, and the surface collection areas in the north and in the Southeast Line are outlined in green. Excavations carried out in the north and the Southeast Line are shown in red, as are excavations designed to find the North, South and Academy Lines. The larger blue areas in the south and west are areas stripped of plow zone in 1988-1989, in advance of residential development. The strategy of excavating wide areas was largely adhered to, and the results were impressive. Large segments of rooms and work areas were uncovered. Plots of nails and the distributions of other artifacts revealed both construction details and information on life at the cantonment. The results of these investigations will be explored in future reports in this series. Excavations did ultimately reveal section of the North Line and the Academy Line, allowing these building locations to be projected with some certainty. However, no trace of the South Line was ever found. It may have never been constructed. But given John Lillie’s otherwise demonstrated reliability, it seems more likely that it did exist and was a less substantial warehouse or shed building, designed for storing military supplies, wagons and other equipment. Without the debris left from everyday living, and with no need for heating and the consequent fireplaces and chimneys, this simply meant that less was left behind to mark this building.

An Ending & a Beginning
The last year in which a summer field school was held was 1988, although a professional crew and volunteers continued the work into early 1989. At that point, the author’s grant-supported position at Rutgers University was eliminated. With the project director taking a new position in another state, plus the exit of the Hills Development Co. from their financial backing of the project, work came to a halt in both the field and in the lab. The artifacts went into storage, awaiting new grant funding and a new life for the project. The hiatus proved longer than anyone anticipated. Construction proceeded on the lower portions the archaeological site, and the long-term ownership of the preserved portions of the site came into question. Attempts to convince the National Park Service to take it over failed, and eventually the preserved portions of the site were given to the Township of Bedminster. A similar question arose over ownership of the artifact collection. Ultimately, it was determined that the collection would go to the non-profit Friends of The Jacobus Vanderveer House, who agreed to provide a long term repository meeting curatorial standards. 80   

The archaeology began a second lease on life in 2007, with discussions that led to a new partnership designed to pursue the long delayed analysis of the collection and to bring the Pluckemin story to light. The Friends of the Jacobus Vanderveer House, Washington College, Hunter Research, and Monmouth University agreed to collaboratively embark on the first phase of analysis, with the support of a generous grant from Somerset County. This report is the first installment of a series designed to present the analysis f the collection and tell the larger story of the Pluckemin and Middlebrook cantonment of 1778-1779. Paralleling the early phases of archaeology at Pluckemin, the other four reports from this phase of analysis will focus on surface collection, a refuse scatter behind the officers’ quarters, the excavation in the artificers’ barracks, and investigation of a gunsmith’s shop in the Southeast Line. What Henry Knox and his men accomplished at Pluckemin was truly impressive. As this and the other reports on the series will show, they helped set the Continental Army on a course for success. They constructed barracks that were large, sophisticated, and well built. Knox firmly established the necessity of serious training for officers and had this done at Plucekmin in the nation’s first military academy. The repair shops, laboratories, and warehouses of the Pluckemin were an integral part of a highly successful resupply effort, positioning the Continental Army well for the new campaign. Archaeology has played an important role in our understanding of all of these accomplishments, while at the same time illuminating the everyday life of officers, enlisted men and craftsmen. We invite you to explore the Pluckemin cantonment with us through the other reports in this series, through a three-dimensional, digital model that has been prepared of the site, and through the developing exhibits of the Jacobus Vanderveer House.


References Cited

Abeel, Colonel James, Deputy Quartermaster General 1778-79 Letter and Receipt Book of Colonel James Abeel for 1778-1779. MS. in Morristown National Historical Park, Morristown, New Jersey.. Adams, Samuel n.d. Angelakas, Peter 1952 The Army at Middlebrook 1778-1779. Proceedings of the New Jersey Historical Society, LXX, No. 2: 97-120. Diary of Dr. Samuel Adams. Ms. in the New York Public Library, New York.

Barna, Frank Carl 1984 A Most Intricate Department: The Commissary General of Military Stores or Ordnance Department Under Benjamin Flower and Samuel Hodgdon, 1777-1782. Master's Thesis, University of Maryland.

Bauermeister, Carl Leopold 1957 Revolution in America: Confidential Letters and Journals 1776-1784 of Djutant General Major Bauermeister of the Hessian Forces. Bernard A. Uhlendorf (ed.). Rutgers University Press, New Brunswick, New Jersey.

Bedminster Township Tax Ratables 1778-1779 Bedminster Township Tax Ratables, 1778 and 1779. New Jersey State Archives, Trenton. Brigade Orderly Books 1 and 2 1778 1779 Carp, Wayne 1984 To Starve the Army at Pleasure: Continental Army Administration and American Political Culture, 1775-1783. University of North Carolina Press, Chapel Hill. 82    Orderly Book of the Brigade of Artillery, July 23 to December 31, 1778 (Brigade Orderly Book 1). New York Historical Society, New York. Orderly Book of the Brigade of Artillery, October 24, 1778 to March 1, 1779 (Brigade Orderly Book 2). New York Historical Society, New York.

Chappel, Edward 1973 A Study of Horseshoes in the Department of Archaeology, Colonial Williamsburg. Five Artifact Studies. Ivor Noel Hume, editor. The Colonial Williamsburg Foundation, Williamsburg, Virginia.

Colles, Christopher 1779 A Return of Stores Remaining in the Care of Christopher Colles Barrackmaster and Storekeeper, 3 July 1779. MS. in the New Jersey Archives, New Jersey State Museum, Trenton.

Cox, Elbert 1939 Fisher, Charles 1981 Archaeological Investigations at the New Windsor Cantonment State Historic Site, Orange County, New York. New York State Office of Parks, Recreation, and Historic Preservation, Bureau of Historic Sites, Peebles Island, Waterford, New York. Archaeological Reconnaissance Survey in the Area of the 1st Massachusetts Brigade, New Windsor Cantonment, Orange County, New York. Typescript on file at New York State Office of Parks, Recreation, and Historic Preservation, Bureau of Historic Sites, Peebles Island, Waterford, New York Letter to Mrs. Stephen Breck, West Claremont, New Hampshire, May 5, 1937. Copy on file at Morristown National Historical Park, Morristown, New Jersey.


Fitzpatrick, John C. (ed.) 1931-44 The Writings of George Washington . 39 Volumes. Washington, D.C. Greiff, Constance M. 1975 The Vanderveer House, Bedminster Township, New Jersey. Report prepared for New Jersey Bell Telephone. Copy on file, Pluckemin Archaeological Project, Pluckemin, New Jersey.

Hodgdon Letterbooks 2011 “this grand supply” The Samuel Hodgdon Letterbooks, 1778-1784. Vol. 1, July 19, 1778 – March 31, 1781. Joseph Lee Boyle, editor. Heritage Books.

Johnson, Allen, and Dumas Malone (eds.) 1979   A Guide to the Study and Use of Military History. Center for Military History, United States Army. 83 

Knox Papers n.d. Lamb Papers n.d. Leon, Donna 1985 Chain of Title for the Pluckemin Artillery Cantonment. Report to the Pluckemin Archaeological Project. Rutgers University. John Lamb Papers. New York Historical Society, New York. Henry Know Papers. Massachusetts Historical Society, Boston. (Microfilm copies at Morristown National Historical Park, Morristown, New Jersey.)

Martin, Joseph Plumb 1962 Private Yankee Doodle: Being a Narrative of Some of the Adventures, Dangers, and Sufferings of a Revolutionary War Soldier. George F. Shceer, Boston.

McDougall Papers n.d. Mead, John 1980 Summary of Archaeological Surveys, Excavations, etc., at the New Windsor Cantonment 1782-1783. Trailside Museums, Bear Mountain, New York. Alexander McDougall Papers. New York Historical Society, New York.

Mellick, Andrew, Jr. 1889 The Story of an Old Farm. Privately printed.

Middlekauf, Robert 1982 The Glorious Cause: The American Revolution, 1763-1789. Oxford University Press, New York.

New Jersey Gazette 1979 New Jersey Gazette, issue for March 3, 1779. Trenton.

New Jersey Prerogative Court n.d. New Jersey Prerogative Court Register Number 5. Somerset County Court House, Somerville, New Jersey.

Parrington, Schenck & Thibaut 1984 The Material World of the Revolutionary War Soldier at Valley Forge. The Scope of Historical Archaeology. Edited by David G. Orr and Daniel G. Crozier. The Laboratory of Anthropology, Temple University, Philadelphia. 84 


Peterson, Harold 1968 The Book of the Continental Soldier. Stackpole Books, Harrisburg, Pennsylvania.

Poirier, David A. 1976 Prince, Carl E. 1958 Middlebrook – the American Eagles Nest. Somerset Press, Somerville, New Jersey. Camp Reading: Logistics of a Revolutionary War Winter Encampment. Northeast Historical Archaeology, Vol. 5, Nos. 1-2:40-52.

Regimental Orderly Books 1-3 1778 Orderly Book of the 2nd Continental Artillery, September 27 to November 27, 1778. (Referenced in the text as Regimental Orderly Book 1)

1778-1779 Orderly Book of the 2nd Continental Artillery, November 30, 1778 to February 4, 1779. (Referenced in the text as Regimental Orderly Book 2) 1779 Risch, Erna 1981 Supplying Washington’s Army. Government Printing Office, Washington, D.C. Orderly Book of the 2nd Continental Artillery, February 5 to May 30, 1779. (Referenced in the text as Regimental Orderly Book 3)

Rutsch, Edward S., and Kim. M. Peters 1976 Schrabish, Max 1916-1917 Excavations at Knox’s Artillery Encampment, Pluckemin. Series of articles in the Bernardsville News, Bernardsville, New Jersey. 1917 Seely, Silvanus n.d. The Journals of Silvanus Seely. Typescript transcription, Morristown National Historical Park, Morristown, New Jersey. General Knox’s Artillery Park, Pluckemin. Somerset County Historical Quarterly, 6 (3):161-168. A Survey of Archaeological Resources at Morristown National Historical Park, New Jersey. Typescript on file at Morristown National Historical Park, Morristown, New Jersey.


Seidel, John L. 1980 The 1778-1779 Continental Artillery Winter Cantonment, Pluckemin, New Jersey: Preliminary Archaeological Research. Master of Arts Thesis, Anthropology, University of Pennsylvania. Philadelphia. "Archaeological Research at the 1778-1779 Winter Cantonment of the Continental Artillery, Pluckemin, New Jersey" in Northeast Historical Archaeology, Vol. 12: 7-14. The Archaeology of the American Revolution: A Reappraisal & Case Study at the Continental Artillery Cantonment of 1778-1779, Pluckemin, New Jersey. Ph.D. dissertation. University of Pennsylvania, Philadelphia. "'China Glaze' Wares on Sites from the American Revolution: Pearlware Before Wedgwood?" in Historical Archaeology Vol. 24, No. 1:82-95. "The Winter of 1778-1779 at Pluckemin" in Flintlock and Powderhorn, Vol. 11, No. 1:4-11.

1983 1987

1990 1993

1995a "Military Industry in the New Nation" in Invisible America, ed. by Mark Leone & Neil Silberman. Henry Holt & Company, New York. 1995b "'Class Warfare': The American Militia System" in Invisible America, ed. by Mark Leone & Neil Silberman. Henry Holt & Company, New York. Sekel, Clifford, Jr. 1972 Shaw, Samuel 1847 The Journals of Major Samuel Shaw. Josiah Quincy (ed.). Boston. The Continental Artillery in Winter Encampment at Pluckemin, New Jersey, December, 1778 – June 1779. Master of Arts thesis. Wagner College, Staten Island, New York.

Showman, Richard K. (ed.) 1979 Smith, George 1779 Snell, James P. 1881 History of Hunterdon and Somerset Counties. TwoVolumes. Everts and Peck, Philadelphia. An Universal Military Dictionary. London. The Papers of Nathanael Greene. Volume III. Chapel Hill.

Somerset County Deeds, Somerset County Courthouse, Somerville, New Jersey. Somerset County Wills, Somerset County Courthouse, Somerville, New Jersey.


Somerset County Surrogate’s Office n.d. South, Stanley 1977 Method & Theory in Historical Archaeology. Academic Press, New York. Dr. Henry Vanderveer, Somerset County Surrogate’s Office File No. 11900. Somerset County Courthouse, Somerville, New Jersey.

Steuben, Friedrich Wilhelm von 1985 Regulations for the Order and Discipline of the Troops of the United States. Facsimile reprint of the 1794 edition. Dover Publications, Inc., New York.

Subscription for Raising a Sum of Money… 1756 Thacher, James 1862 Military Journal of the American Revolution. Hartford, Connecticut. Subscription for Rasining a Sum of Money…(for the Bedminster Reformed Church. Ms. in the Pluckemin Presbyterian Church, Pluckemin, New Jersey.

Torres-Reyes, Ricardo 1971 Walters, Fred 1944 Typescript notes on Bedminster history. On file at Pluckemin Archaeological Project, Pluckemin, New Jersey. 1779-80 Encampment: A Study of Medical Services. Office of History and Historic Architecture, Eastern Service Center, National Park Servoce, Washington, D.C.

Wright, Robert K., Jr. 1983 The Continental Army. Army Lineage Series, Center for Military History, United States Army. U.S. Government Printing Office, Washington, D.C.


Sign up to vote on this title
UsefulNot useful